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A tisztviselők adóssága.
A tisztviselők fizetését úgy, ahogy 

rendezték, de estik a — hitelezők jár­
tak jól vele. A felemelt gázsira mind­
járt a legelső hónapban rátette a ke­
zét a házi gazda, a suszter, a szabó, 
a mészáros, a legutolsó zöldséges kofa; 
drágább lett tej, tojás, minden úgy, 
hogy végezetre a tisztviselő felsóhaj­
tott: Adtál uram fizetésemelést, de 
nincs köszönet benne. Tényleg a tiszt­
viselő sora ma nehezebb, mint volt 
10—20 évvel ezelőtt, amikor a keve­
sebb — több volt.

Természetes, a létfenntartási ösz­
tön megindította ismét ti mozgalmat, 
hogy a tisztviselő segítsen magán. 
Születtek szebbnél-szebb gondolatok. 
Tiszt viselő takarékpénztárak, 12 15%-
ra dolgozó előleg társulatok, sőt a 
szánkba repülésre kész már a sült 
galamb, az a tetszetős, megváltó idea 
is, hogy. mivel újabb fizetés-emelésre 
gondolni sem lehet, az állam olcsó, 
sőt kamatnélküli kölcsönnel segítsen 
tíz eladósodott tisztviselőkön s rántsa 
vissza őket a tönk széléről. Ma már 
deputáczió—deputácziót ér a kormány­
nál, hogy segítsen. Szerencse, hogy 
odaát Ausztriában is szerveznek hasonló 
dolgot, itt is készülőben van valami, 
ami legalább ideig-óráig segíteni fog 
majd egyeseken, sajnos azonban a 
tisztviselői kart meg nem menti, sör 
télő, úgy járhat maga az állam, mint 
az a jó lelkű felebarát, aki a fuldokló 
után ugrik, azt valahogy partra segíti, 
de maga fül a vizbe.

Tessék itt a példa. Először jöttek 
az állami tisztviselők, utánuk a vár­
megyeiek, a törvényszék, községi 
jegyzők, most a tanítók, vasutasok. 
Lesik már és joggal a fizetés kiegé­
szítést úgy a papok, mint a községi > 
orvosok, sőt mozog a hadsereg tiszti­
kara is és egészen biztos, hogy nem 
mozog hiába. Minden azonban a vég­
telenségig nem mehet. A minthogy 
egészen bizonyos Deák Ferencz ama 
hires mondása, hogy évente csak egy­
szer hoznak a világra hadköteleseket 
a magyar anyák, annál nagyobb ha­
zugság az a mindinkább 1 ábrakapó 
tévhit, mintha az adózó polgárnak 
hét bőre lenne.

lígy áll tehát a dolog, hogy a 
tisztviselőknek nagyon — de nagyon 
nehéz a megélhetésük, de azért nekik 
sem szabad mindenben estik, az ál­
lamra támaszkodniuk, mert úgyis már 
epidemikus az a magyar baj, sőt be­
tegség, hogy mindenben az államtól 
várjuk boldogittatásunkat, pedig nagy, 
müveit államoknál egészen máskép

van, az erős társadalom teszi naggyá 
és erőssé az államot.

Ha valaki szivén viseli a tiszt­
viselők sorsát, úgy mi vagyunk azok. 
Hányszor irtunk a bírósági, vármegyei, 
községi tisztviselők érdekében, nem 
érthet tehát félre c*ak a rosszakarat, 
vagy rövidlátás. Most sem az ellen 
szólunk, hogy az állam ne rendezze 
az önhibáján kivid eladósodott tiszti­
kar hitel ügyét. íg n is meg kell 
menteni a tisztviselőt a sok előleg­
társulat 12—15 perczentes uzsora ka­
matjától. De a tisztviselők is gondol­
janak magukra és családjaikra.

At kell alakítani ezt az egész tár­
sadalmi rendet. A mai tisztikaron még 
nagyon is meglátszik, hogy a hét­
szil vadának legalább az árnyékában 
nőtt fel. A tisztviselők nagy része 
igénnyel, nrliatnámsági hajlamokkal 
lép a közpályára. Könnyít élet, a hat­
vanas évek sírva-vigadni szerető gentri 
szokása, semmi dolog — sok fizetés, 
ez ma a legtöbb hiv tales pálya kri­
tériuma. — Példám Kicsi dolog ez, de 
jelemző: Ausztriában s kitint a mesz- 
szebb külföldön egész magas állású 
tisztviselők utaznak a vasút Il-ik III. osz­
tályán, s ez ott, senkinek sem tűnik 
fel, nálunk a XI XII. fizetési osztályú 
szerény javadalmazásit joggyakornok s 
kezdő tisztviselő már meg sem áll az első 
osztályig, hja ez a bontott, hát na talál­
kozik a nagyságos alispán úrral, vagy 
a nagyságos elnök úrral; ha meglát­
nák a Il-ik helyen, bizony Isten visz- 
szaszi viták a boldogító — pertusá- 
got . . . (Igaz, én it mult nyáron lát­
tam a vasúton Ill ik osztályon utazni 
egy volt minisztert is, de hát ez — 
darabont volt az Istenadta 1)

. . . Mindenekelőtt fel kellene te­
hát hagyni a nagyzással, feszitő élet­
móddal. Hadd lennének ismét „tekin­
tetes“ urak, a nagyságosak helyett. 
8 azután jöhetne a többi. így jó pél­
dával járhatnának elől a magas mi­
nisztériumok. A tanácsos ur, hivatal­
ban lehetne már tizenegykor, az osz­
tálytanácsos, titkár tízkor, a többi 
kilenczkor. Vidéken is kevesebb va­
dászat, kevesebb délutáni szieszta, 
pontosabban járó hivatalos óra kellene. 
Istenem, micsoda nyereséget jelentene 
ez munkaerőben. Eltűnnék mindenütt 
a rengeteg restánezía, sőt egy ötödével 
redukálni lehetne a hivatalos gépezet 
személyzetét. Ha aztán az igy felsza­
badult fizetéseket odacsatolnák a tisz­
tességesen megemelendő tisztviselői fi­
zetésekhez, sokkal nagyobb segítség 
Imme az, mintha az állatit például 

—4 perczenlre ad majd kölcsönt el­
adósodott alkalmazottjainak. Ebben

lenne erkölcsi erő, érték, etika, de a 
tervezett tisztviselői adósságrendezésben 
semmi, vagy nagyon kevés. Egyeseknek 
busz, negyven, vagy száz forintos évi 
kantat differenczia nyeresége mellett 
sokkal nagyobb veszteség lesz az, 
hogy a tisztviselői karnak ma még 
adósságmentes része is el fog adó­
sodul. Hogyne: miért is ne csinálna 
adósságot ? vau az államnak pénze, 
tizet mint a köles . . .

Jegyzők gyűlése.
A simontornyai járás jegyzői egylete 

Gyünkön f. hó 15 én tartotta szokásos évi 
közgyűlését. — A Tolnavármegye jegyzői 
karát közelről érdeklő közgyűlés változatos 
lefolyásáról kimerítőbb tudósítást nem hoz­
hatunk, mint hogy egész terjedelmében közre­
adjuk az ott felvett jegyzőkönyvet.

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Gyünkön 1907. junius 15-én a 
simontornyai járás jegyzői egyletének köz­

gyűlésén.
Jelen voltak : Báró Jeszenszky György 

főszolgabíró tiszteletbeli tag, Luduigh Jó­
zsef elnök, fíereezk István, Győré Pál, 
Nagy József, Klimes Antal, Hitler Béla, 
Körtvélyessy László, Sc/iúd Vilmos, Glöck­
ner János, Huppert Henrik, Várkonyi 
Imre, Hess: Lajos, Marosa Gyula, Velther 
Dániel, Halmai Emil rendes tagok, Lukács 
László gyönki helyet, aljegyző mint vendég, 
Orauszky László egyleti jegyző.

Ludvigh József elnök a közgyűlést 
megnyitván, jegyzőkönyv hitelesítőkul felkéri 
Glöckner János és Várkonyi Imre egyleti 
tagokat azután egyleti jegyző felolvassa a 
következő elnöki jentést

Tisztelt Közgyűlés I
Alapszabályaink értelmében egyesüle­

tünk közállapotaira vonatkozó évi jelentése­
met van szerencséin a következőkben elő­
terjeszteni.

Mi volna érdekesebb kérdés a magyar 
jegyzőre nézve, ha nem a községi közigaz­
gatás iránt mutatkozó érdeklődés ébredése 
és azok a változások, melyek a közérdeklő­
dés segítségével a közigazgatásba bele üt­
köznek s a belügyi közigazgatás terén a 
községek erősítése, önkormányzati tevékeny­
ségük élénkítése és életképessé tétele, a vá­
lasztási rendszer fenntartása, a helyhatósági 
jogközegeknek pontos meghatározása, a fel­
merülő vitás kérdéseknek független bíróság 
elé való utalása, a községi tisztviselők anyagi 
és erkölcsi helyzetének emelése és ezeknek 
pragmatikus intézkedések által való biztosí­
tása, a kormányzati szellem tekintetében pe­
dig a tiszta és pártatlan közigazgatás bizto­
sítása.“ Ezeket mondta az országos politikai 
pártok egyesüléséből alakított kormány feje 
1906. évi május hó 29-én a parlamentben. 
Az Ígéretek megvalósulására nagy szüksége 
van a községi közigazgatásnak, ebből en 
gedni nem lehet s az Ígéret valóra váltása 
körül a községek jegyzőinek is van köteles­
ségük. A községi jegyzők, mint a falusi köz 
igazgatásnak közvetlen tényezői és szemlélői 
tudják és érezniük kell, hogy a mai állapot
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nagy változás előtt áll a

es
hatósága 
közönség

t'enn nem tartható, s 
községi közigazgatás. KI kell válni a küz­
delemben annak, hogy jó lesz-e a községek 
jelentőségét továbbra is lebecsülni és autono- 
mikus jogkörük kiterjesztése ellen azzal ér­
velni, hogy intelligentiájuk hiánya miatt még 
továbbra is függő helyzetben maradjanak ? 
Lehet közigazgatási reformot képzelni, mely 
meghagyja a községet ebben a lealázó hely­
zetben ? Az engedelmességre szorított és 
szoktatott község lehet-e támasza, fegyver­
társa a vármegyének az alkotmányt ismét 
fenyegethető veszedelemben ? Örvendetes és 
jelentős az az érdeklődés, a melyet magyar 
közönség és a derék magyar sajtó a községi 
törvény revíziója körül már most tanúsít. A 
belügyi reformok megindulásának idején szá­
mon kérheti a magyar közönség, hogy a köz­
ség miért közigazgatási terület? Van-e a 
magyar községnek szüksége arra, hogy auto­
nómiáját el lehessen játszani ?

Szükséges volt-e, hogy a községet az 
önkormányzati élet egy merő külsősége sze­
mélyesítse ? Nem volt.e egyaránt érthetetlen 

veszedelmes, hogy tisztviselője és fegyelmi 
i mai legyen? Türheti-e a magyar 
továbbra is azt a szervezetet, mely 

hosszú időn át megaláztatásban tartotta a 
községet? El kell válnia annak, hogy az 
általános választói jogosultság mellett a kép­
viselő testület mai szervezetében megállhat-e 
még s az uj község alárendeltje lehet c a 
vármegyének? Vájjon az angol szász faj vi­
láguralmának kifejlődése körül nem volt-e 
része annak i , hogy a községnek a megye 
nem felettes hatósága, a kormánytól, a par­
lamenttől egyaránt független? Közgazdasági 
tekintetben fejlődhetünk volna e mi is odáig, 
ahol ma tartunk, ha a posta hetenként két­
szer járna s vasút is csak annyi volna, mint 
volt, s olyan drága az utazás mint régen ? 
Az 1905. és 1906. év tanulságai megmutat­
ták, hogy mi lett volna a községből, ha a 
közigazgatás annak ideijén (1892-ben) álla 
mosittatott volna. Alkotmányos életünk a de- 
czentralizáczióra mutat és a készülő reform 
szabaddá és demokratikussá akarja tenni a 
község önkormányzati életét. Egyletünk szak­
tevékenységet az elmúlt esztendőben is fej­
tett ki. A múlt évi közgyűlési jegyzőkönyv­
ben tett Ígéretünk és az ezen alapuló kérel­
münk folytán főszolgabíró úr múlt évi okt. 
22-ére Gyünkre tiszti értekezletet hivott 
össze, mely alkalommal 12 tárgy felett jutott 
megállapodásra az értekezlet. A községi köz 
munkára és az ebadóra vonatkozó lajstrom­
nak egy-egy példányban való elkészítése 
iránt már az 1905. évi közgyűlési jegyző­
könyvből kifolyólag tett előterjesztésünknek 
kell még foganatot szerezni. De annál örven- 
■detesebben kell jelentenem, hogy a községi 
jegyzők nyugdíjazása iránt fennállott szabály- 
rendelet az 1904. évi XI. t.-cz. végrehajtása 
iránt kiadott utasítást kisérő 77500/904. sz. 
belügyminiszteri körrendeletnek megtel előleg 
már módosítva lett olyformán, hogy a sza­
bályrendelet 9. § a alá foglalt rendelkezés 
szerint, ha a nyugdíjalap ellen támasztott és 
megállapított igények és egy óbb terhek fe­
dezésére a nyugdíjalap jövedelme, forgó és 
tartalék tőkéje elegendő nem volna, a tör­
vényhatóság az egyes években mutatkozó 
hiány fedezéséről a községi hozzájárulás eme­
lése, esetleg a vármegye kezelése alatt levő 
valamely szabad alap felhasználása utján gon­
doskodik, s ez a szabályrendelet 89608 906. 
szám alatt jóvá lett hagyva és múlt évi de- 
czemher hó 21-én életbe lett léptetve. Ki 
zártnak látszik, habár nincs is kimondva, 
hogy a személyi járulékokat emelni még le­
hessen. Az 5°/o évi hozzájárulás terhét nem egv 
családapa érzi. Szabó Károly országgyűlés' 
képviselő íir a f. évi január hó 14-én tartott 
törvényhatósági bizottsági közgyűlésen indít­
ványt nyújtott be arra nézve, hogy a vár­

közérdek

megyei tisztviselők és a községi jegyzők 
nyugdíj járulékainak könnyítésére vettessék 
ki l®/o pótadó. Az indítvány felett hutaio- 
zat nem lett hozva, hanem kiadták azt a 
pénzügyi szakosztálynak, a mely eddigelé 
még nem tett jelentést, s igy a törvényható­
ság sem határozott még. Jóváhagyta továbbá a 
belügyminiszter úr 1906. évi deezember hó 
11-én 98899 sz. alatt a díjazás alá eső hi­
vatalos és a nem hivatalos magánmunkálatok­
ról szóló 26/906 számú vármegyei szabály­
rendeletet is. Most várja jóváhagyását az 
anyakönyvi kivonati dijak bevételezése, ke­
zelése és elszámolása tárgyában alkotott vár­
megyei szabályrendelet javaslat. A javaslat 
tárgyalása során felszólaltam és kértem a 
törvényhatósági bizottságot, hogy nyomasson 
erre a czélra szolgáló bélyegjegyeket, lássa 
el vele a községeket, az anyakönyvvezetők 
pedig küteleztessenek, hogy a községtől át­
vett bélyeg árát előre fizessék ki. Ezen az 
utón elkerülhetőnek vé.tem egyrészt azt, 
hogy a községek egy szokatlan, eddigelé 
elő nem fordult nehézkes számadási móddal 
terheltessenek, mert gondolni lehetne arra 
is, hogy ha ennek a számadási módnak hely 
adatik, akkor helyet lehetne adni annak a 
felfogásnak is, hogy ez az előzetes megszá- 
moltatási mód a község számadásában elő­
forduló összes rovatokra (számadási ágakra) 
is kiterjesztetik és ezáltal a községek egy 
képtelen helyzetbe kergettetnek. mint a mi­
lyen volt a költségvetési hitellel szemben 
az utalványozások negyedéves kimutatása. A 
bélyegrendszer elfogadásával az anyakönyv­
vezető jegyzőnek pénzt sokat nem kellett 
volna kezelni.1 Minthogy pedig a törvényha­
tósági bizottság a javaslat mellett kitartott, 
ezzel azt a feltevést keltette, mintha el 
akarna zárkózni attól a szellemtől, a melyet 
az 1901. évi XX. t ez. akart bevinni a köz- 
igazgatásba, és mintha megfeledkezett volna 
arról, hogy a községi tisztviselők eskü alatt 
szolgálnak. S miután ennek az eskünek ér­
tékét leszállítani soha sem volna ajánlatos, 
s miután a javaslat tárgyalásának során 
hangoztatott azt a ezélt, hogy az anyakönyv­
vezető éppen pénzt ne kezeljen, a javaslat 
még sem biztosítja, mindezeknél fogva a 
javaslatot Freiman János községi biró, 
Lollimul Illés pénztárnok, Leipold Gottlieb 
esküdttel megfellebbeztük.

Rendes kerékvágásba jutott a községi 
jegyzők fizetés rendezés ügye is, s ennek 
folytán a 118340/906. szám alatt kelt bel­
ügyminiszteri rendelet alapján alispán ur t. 
évi május hó 12-én beszüntette azoknak az 
anyakönyvvezetőknek és helyetteseknek tisz­
teletdiját és államsegélyét, akik az anya- 
könyvvezetői teendőket hivatalos állásuknál 
fogva látják el, és ugyanazon hó 18-án pe­
dig utalványozta minden jegyző és anya- 
könyvvezetőnek az 1904. évi XI. t.-czik- 
ken alapuló 1907. évi illetményeit. A mit az 
imént elmondottakban szerencsém van jelen­
teni. azok javunkra esnek. De 
tele érdekeink terhére, sérelmére 

is.
A „Magyar Hírlap“ márczius 21-iki 

számában jelent meg a pécsi ügyvédi kama­
rának az igazságügy miniszterhez intézett 
felirata, melyben a községi jegyzőknek a te­
lekkönyvi magánmunkálatoktól való eltiltását 
s az ügyvédi és közjegyző kényszer behoza­
talát sürgeti. A felirattal a völgység! járás 
jegyzői egyesülete f. évi január hó 11-én 
Konyhádon tartott gyűlésén foglalkozott', 
abban állapodtak meg, hogy egy felhívást 
bocsátott ki a ország összes jegyzői egyle 
leihez, melyben a törvényhozási reform ter­
vezettel -szemben állást foglal. A völgység! 
járás jegyzői egyletének eme mozgalma után 
a „Tolnavármegye“ 5 ik számában a bony­
hádi ügyvédi kar egy nyilatkozatot tesz 
közzé, mely szerint a jegyzők magánügyek­

gok

1907. június 22.

történ­
ésé (tői­

ben való munkálkodását nem tartja jogosnak. 
Ez olyan felfogás, mely felett lehet vitat­
kozni, mi azonban közérdekből úgy fog­
juk fel a dolgot, a hogyan van és jogosnak. 
Hogy a községi jegyzők magánmunkálko­
dása jogos, a jogtörténettel támogatjuk A 
magyar község jegyzői állást nem törvény, 
hanem a magyar nép közigazgatási szükség­
lete szülte s századokon át meg volt a ma­
gyar nép jogéletében A magyar nép magán 
ügyeiben való munkálkodásának jogát nem 
kieszelt törvény, hanem a szokásjog adta s 
tv régibb időben nagyobb mértékben gyako- 
korolták a jegyzők, mint ma. Ezt ti jogot 
törvényhozásunk eddig tiszteletben tartotta 
s hisszük is, hogy az általános titkos vá­
lasztói jog által teremtett türényhozás is tisz­
teletben fogja tartani. S ha az ügyvéd urak 
ezt a jogot az egyéni szabad elhatározás ro­
vására Írott törvény erejével a maguk szá­
mára akarják megszerezni, ez a törekvésük 
olyannak tűnik fel, mintha a bizalom alap­
ján ezt magukhoz keríteni éppen nem re­
mélhetnék, mert hiszen a közönség magán 
ügyeinek jegyzői kézbe adására nincs köte­
lezve. De módot nyújt az 1900. évi XX. 
t.-cz. is arra, hogy ezt a nagynak vélt jö­
vedelmet az ügyvéd urak is megszerezhessék. 
A második támadás az „Egyetértés“ f. évi 
30-ik számában megjelent közleményben 
érte a magyar község jegyzői kart.

Abban az van mondva, hogy az oláh kör­
jegyzők az oláh pópák és dászkálok mellett 
magyar pénzzel fizetett ellenség' i a magyar­
nak. No hát ilyent magyar jegyzőről még 
nem Írtak. Az oláh jegyzőt oláh né]) vá­
lasztja, annak eszi kenyerét, de hogy a ma­
gyar nemzeti állameszmével szembe állt volna, 
azt czikkiró is az egyének megjelölése nél­
kül csak mondta, de nem bizonyította, ezt 
tehát olyannak lehet tekinteni, mint sok új­
ság czikket, mely mögött nem ritkán egy 
ember áll s mint ilyent vissza kell utasítani. 
Igen higgadtan utasította vissza ezt a vádat 
a „Községi Közlöny“ f. évi 14-ik számában 
Uszkaij Bálint mikor ezt monda: „Ne ke­
ressünk mi nagy hibáink miatt bűnbakot 
olyan tényezőkben a kiknek se hajlamuk, 
se hatalmuk nincs a magyar állam létalapjai 
megbontására.“ Sok jel mutat arra, - tisz­
telt közgyűlés — hogy :l községi jegyzők­
nek erősen tömörülni s arra az álláspontra 
kell helyezkedni, melyet a központi járásbeli 
községi jegyzők foglaltak el, hogy a járási 
jegyzői egyesületeket közelebb kell hozni 
egymáshoz és a megyei jegyzői egyesülethez, 
ezt pedig olyanná kell tenni, mely együttes 
kifejezője legyen a járási jegyzői egyesüle­
tek akaratának, czéljának.

(Folytatjuk.)

A bátaszéki dalárda ünnepi1.
Lángoló lelkesedés a szivekben, derű 

és öröm kifejezése az arezokon .... szóval 
a lelkekből sarjadzott ünnep volt az, amely 
a limit vasárnap Bátaszéken lefolyt. E napon 

, tartotta ugyanis az 1876 szeptember hó 10-én, 
Angija!ffij Imre akkori főjegyző elnöklete 
alatt megalakult bátaszéki dalárda zászló- 
szentelési ünnepélyét. Es itt mindjárt meg­
állapíthatjuk, hogy akkora buzgalommal és 
lelkesedéssel rendeztek ünnepélyüket, ami­
lyenre csak a dal szeretete és lelkes férfiak 
fáradhatatlan erélye képes.

Az ünnepélyre, azt megelőzőleg ti köz­
ség, az egyletek és a társadalomnak minden 
számottevő tényezője nagy gondossággal ké­
szült, hogy a községben hazafias küldetést 
teljesítő dalárda ünnepére a községbe érkező 
zászlóanyát, Appomji Gézám; grófnő Öméltó­
ságát, az őt megillető tisztelettel fogadhassák 
s igazán elmondhatjuk, hogy ez a na]) nemcsak

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy választékban.
13 -52
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a dalárdának, hanem az egész községnek 
ünnepe volt

Apponyi Géz and grófnő, leánya Gizella 
grófnő és férje, Apponiji Géza gróf főispán 
társaságában pontban fél 10 órakor ért a 
város határára. A főúri családot Szekszárdiul 
Jeszenszky Andor földbirtokos, Simontsits 
Elemér vármegyei főjegyző, Bajó Pál, a já­
rás főszol gabirája, Forster Zoltán tb. fő­
jegyző, dr. Hagymássy Zoltán szolgabiró, 
Tomcsányi Lajos uradalmi főfelügyelő és 
Hácz József szekszárdi rendőralkapitány ki­
sérték. A község határán nagyszámú, nőkből 
és férfiakból álló küldöttség élén Náuay Emil 
uradalmi főfelügyelő fogadta a zászlóanyát, 
akinek nevében férje köszönte meg a fogad­
tatást.

Bent a községben, a községház előtt 
Ízléses diadalkapu volt felállítva „Légy üd­
vözölve“ felírással. Itt várta a vendégeket az 
ünneplő dalárda, nem különben zászló alatt 
a siklósi polgári dalkör küldöttsége, az önk. | 
tűzoltó-testület, a lövész-testület, a kath. 
legényegylet, a kath. ifjúsági önképzőkör, 
továbbá a versenyre testületileg megjelent 
alsónyéki dalárda, a budapesti Ganz-gyári 
dalkör küldöttsége és túlzás nélkül mond­
hatjuk az egész község lakossága. Mikor 
Xáixiy Emil négyes fogata után feltűnt a 
grófi pár kocsija, szűnni nem akaró éljenzés 
tört ki. A diadalkapn alatt Soós Károly, a 
dalárda elnöke lelkes beszédben üdvözölte a 
zászlóanyát, aki szives szavakban köszönte 
meg a szép fogadtatást. Innét az egyletek­
től és a nagy közönségtől kisérve Náuay 
Emil lakására vonultak a vendégek, ahol 
Náuay az emeleti lakosztályt bocsátotta a 
grófi család rendelkezésére. Rövid pihenő 
titán a zászlóanya Erdős Gábor karján a 
társaságtól és 6(3 koszorús pártól kisérve a 
templomba vonult, ahol Fekete Ágoston tolnai 
prépost mondott csendes misét. Szabó Géza 
szekszárdi hittanár magas szárnyalása szent­
beszéde és mély hazafiságu imája után hekete 
Ágoston prépost beszentelte a,zászlót, s arra 
Apponiji Gézáné grófnő felkötötte a dalár­
dának ajándékozott nehéz fehér selyemszala­
got, melyet a következő aranyhímzésű felírás 
ékesít „Munka és dal együtt korunk leg­
szebb harmóniája — gróf Apponiji Gézáné, 
főispánná.“

A szentmise alatt Farnady Flórisné 
úrnő előadta Joó Károly bátaszéki kántornak, 
Aeterus soprán solóját. Pompás hangja és 
előadása általános feltűnést keltett. Ugyan­
csak szép volt Farnady Flórisné, Hohman 
Irma és Varga Ilona együttes gyönyörű Ave 
Máriája és méltó feltűnést keltett 'Varga 
Ilona is, ki remek alt hangon Müller József 
Ave verumját énekelte.

A templomból a Kossuth Lajos-utczai 
iskolába vonult a közönség, amelynek adva 
rán hatalmas sátort építtetett a dalárda. Itt 
a Hvmnusz hangjai után Apponyi Gézáné 
grófnőt Erdős Gábor községi főjegyző, a 
rendezőbizottság elnöke üdvözölte a követ­
kező szép beszéddel:

Méltóságos Grófnő, szeretett Nagyasszo 
nyűnk I

A mai üröm ünnepélyen az a megtisztelő 
feladat bízatott reáin, hogy én ennek a szép 
ünnepélynek a keretében, Méltóságod kegyes 
jó-ágáért, a leikeinkből felsarjadozó, kiáradó 
köszönetnek és hálának tiszta, szent élzc!inéit 
a bátaszéki da Iái da és Bátaszék község egész
lakossága nevében, gyenge szavaimmal tol iná
csoljam és ezenkívül ünnepélyünk alapeszme 
jenek, a dalnak, a természeti világrendben is 
mindenütt fellelhető imádatnak egész eleiünk- 
re kiható jelentőségét, kapcsolatban a munka 
nemesítő kihatásaival és áldásaival, nun legel 
jeni, dicsőítsem.

Méltóságos Nagyasszonyunk, mélyen tisz 
telt Gyülekezet!

A szentegyházban lefolytatott zászln- 
szcntelési ünnepélyen elmélyedve, a szent­
keresztelőn elgondolkozva, felmerül lelkűnk­
ben annak a kérdése, hogy az isteni gond­
viselés által küldött, angyali Nemtő jövete 
lének, a zászlóanyai tiszt viselőjének niieit 
kellett 27 esztendeig késnie V Az országos 
dalárünnepélyeken diadalmasan meghordozott,

ezen immár felszentelt zászlónak felékesítésére 
az angyali Nem tő miért nem jött, miért késett?

A község ujabbkori történelmét vizs­
gálva, a jelent a múlttal összehasonlítva, a 
felvetett kérdésekre a helyes feleletet abban 
vélem megadhatni, hogy amikor a bátaszéki 
dalárda 30 esztendővel ezelőtt megalakult és 
a magyar nyelvnek érvényesítésére irányuló 
tevékenységét megkezdette, a magyar nem­
zet géniusa homlokon osókolta, — de egyszers 
mind várakozó álláspontra helyezkedve, két­
kedett, aggódott, hogy a rendelkezésre álló sze 
gényes eszközökkel, az örökszép fogalmának 
a dalnak zengzetes édes magyar nyelvünkön 
való fejlesztésére, a magyar nyelvnek e nagy 
németajkú lakosságunk minden rétegére ki­
ható apostoli hirdetésére lesz e képessége va­
lóban ? A fellángoló nemes lelkesedés nem 
fog-e megcsappanni, nem fog-e kialudni ?

Hála a magyarok Istenének, hála a bá­
taszéki érdemes tanítói karnak, a magyar 
nemzeti Génius ismét közöttünk van. Har- 
rnincz évi hosszas várakozás után eljött, hogy a 
miután meggyőződött, hogy Bitaszék község 
ifjabb nemzedéke zengzetes magyar nyelvün­
kön- gondolkozik; az örökszép fogalmának 
kifejezésében ezerek és ezerek az édes ma­
gyar nyelvre támaszkodnak, eljött ez a nem­
zeti Génius, hogy a 30 esztendővel ezelőtt 
előlegezett egy—-egy csókot ezer csókkal 
kipótolja. Eljött hozzánk a gondviselés, hogy 
a 27 esztendő óta várt angyali Nemtöt, vár­
megyénk legelső főúri hölgyének személyében 
közibénk elvezesse.

Községünk legelső kulturintézetének a 
bátaszéki dalárdának e felett való megmér­
hetetlen öröme, az egész lakosságra átterjed. 
Ennek látható jelenségéül, a dalárda vezető­
ségének úgyszólván csak egy intésére, le­
szakítottuk az összes virágokat. Elhoztuk 
sziveinkben a legnemesebb érzelmeket, a me­
lyek lelkiértelemben szintén virágnyilás, a 
szeretetnek, a tiszteletnek és a mélységes há­
lának a virágnyilását jelentik.

En ezeket a nemes virágokat össze­
kötöm most egy szép koszorúba és közsé- 
gém egész lakossága nevében azzal a jó kí­
vánattal nyújtom át szeretett Nagyasszonyunk­
nak, hogy ez a szép koszorú, amelyben a 
dalárdát megteremtő és fenttartó tanítótestüle­
tünknek imádsága, Istenhez felszálló fohásza, 
a legnemesebb virágszálakat alkotják, - Mél- 
toságos Nagyasszonyunknak legyen talizmánja 
amely talizmánnak ereje, drága életétől min 
den vészt, minden csapást örökre távol tart- 

1 son!
Ti pedig kedves dalosaink ezen immár 

felszentelt zászlótoknak jelmondatát véssétek 
be a szivetekbe. Daloljatok, dolgozzatok! Da­
laitok az örökszép fogalmában nemzeti éle­
tünknek legyenek olyan nyilvánulásai, amelye­
ket tisztaságukban megőrizni, nemzedékről 
nemzedékre élesztgetni, fejleszteni, a legszeb- 

: bik hazafiul erény.
Amint a természeti világrendben még 

a kis bogárka is, amikor a virágokból mézet 
hord, általunk nem értett zümmögésével éne­
kel és ezzel a mindeneket alkotó hatalmát 
dicsőíti, amint az erdő dalosai a kis fészek el­
készítésénél dalolnak, amint az aratok verej- 
tékes munkájukban boldogan énekelnek, mi 
is községem egész lakossága, ezeket a leg­
nemesebb erényeket kövessük, odes hazánk 
boldogságán szakadatlan szüntelenül mun­
kálkodván daloljunk!

Nemzeti nagyságunk kiépítésének mun­
kájában legyünk tisztába, azzal, hogy a törté­
nelem tanúságai és útmutatásai is arra in­
tenek, arra figyelmeztetnek, hogy a múltban 
tanúsított hősies bátorságunk, az ősök által 
megszerzett édes magyar hazánk további 
megtnrtbatása egymagában ma már nem 
elegendő.

Az uj ezredév, amelynek küszöbét már 
átléptük, reánk és utódainkra egy uj hon 
foglalás korszakát fogja képezni. Amit dia­
dalmas fegyver ezer év előtt meghódított, 
amit annyi vérhullás megszentelt: az egygyé 
lett Magyarország megóditásra vár, a szel­
lemi az ész, a munka eszközeivel.

Tehát kedves dalosaink ! Községünknek 
egész ifjú nemzedéke ! Dolgozzatok, daloljatok ! 
Nemzeti imádságunk, nemzeti szent zsolozs­
mánk ifjabb nemzedékünk ezreinek leikéből,

a mindenségen, a mérhetetlenségen, a csilla­
gok tiszta világán át, jusson el a mindenek­
nek urához!

Szálljon, zengjen a dal, dolgozzatok, da­
loljatok !!

A zajos tetszéssel fogadott beszéd után 
a dalárda énekelte el Bálaszék szülöttjének 
(ioll Jánosnak „Üdvözlő“ czimü énekét, mely­
nek elhangzása után a szegbeverés követ­
kezett.

Az első szeget a zászlóanya, a máso­
dikat Zichy Gyula gróf, püspök helyett 
lekete Ágoston prépost, a harmadikat Ap­
ponyi Géza gróf, főispán verte be.

Két órakor az „Arany Nap“ szállóban 
közebéd volt, melyen (a teremben és udvaron) 
mintegy 300-an vettek részt. Az asztalion 
Apponyi Gézáné grófnő ült, tőle jobbra 
Fekete Ágoston, balra Simontsits Elemér, 
a zászló anyával szemben Náuay Emilné és 
Erdős Gáborné úrnők között Apponyi Géza 
gróf, főispán foglalt helyet.

Az ötödik fogásnál felállt Fekete Ágos­
ton prépost és a királyra mondott felköszön­
tőt, melyet a vendégek állva hallgattak meg. 
Felköszöntőt mondtak még Földes Dezső 
adminisztrátor a zászlóanyára, Bajó Pál fő­
szolgabíró Apponyi Géza gróf főispánra, 
Apponyi Géza gróf a dalárdára, Erdős Gá­
bor főjegyző a koszorús leányokra, Erdős 
Szilárd a hölgyekre, Öllé Mihály a vidéki 
vendégekre, Szakács Imre Simontsits Ele­
mérre, Simontsits az ünnepély főtényezőjére, 
Joó Káróly karnagyra, Szabó Károly ország- 
gyűlési képviselő Apponyi Gizella grófnőre.
Á fel köszöntők felsorolásánál mellőztük a 
jelzőket, mert azok mindegyike tartalmas, 
eszmékben gazdag volt. Különösen nagy ha­
tást keltett Szabó Károly képviselőnek Ap­
ponyi Gizella grófkisasszonyra mondott kö­
vetkező bájos felköszöntője.

Igen tisztelt társaság!
Az elhangzott magas szárnyalása felkö­

szöntők után nagy bátorság hogy ne mond- 
I jam : vakmerőség tőlem a felszólalás, de biz 

tat a remény, hogy szavaim gyarlóságát kár 
pótólja egyénisége annak, akit felküszönteni 
akarok.

Egy reminiscentia jut eszembe. E hó­
nap 8-án negyven esztendeje múlt annak a 
szép, tüneményes napnak, melyen hosszú 
idő félreértései után a magyar nemzet és 
királya békejobbot nyújtottak egymásnak s 
ennek megpecsételése gyanánt királyunk fül­
ként fejére tétetett szent István koronája. 
Az egész nemzet örömmámorban úszott e 
napon ; de nem volt öröme kisebb a király­
nak sem, a kit boldoggá tett a tudat, hogy 
az utat megtalálta a magyar nemzet szivé­
hez. Ez örömnek egyik megnyilatkozása 
volt az, hogy az ünnepi lakoma előtt 0 fel­
sége e szavakkal fordult gróf Andrássy 
Gyulához: „Megengedem, hogy felköszönt- 
sék a királynét“. Bámulatos hatást gyako­
rolt a kikeltre e királyi szó ; mintegy varázs­
ütésre, nagyot dobbant a jelenvoltak szive. 
De másfelől fölmerült az aggodalom kérdése 
is: Vájjon kinek lesz bátorsága rögtönözve 
felküszönteni a királynét az egész nemzet 
szine előtt ? Andrássy szeme végig tekintett 
a fényes gyülekezeten s tekintete egy nagy 
népszerűségnek örvendő népszónokon*) akadt 
meg, a ki sokáisr képviselő is volt azután s 
közölvén vele 0 felsége óhajtását, kérte, 
hogy vállalkozzék a nehéz szerepre.

A megszólított készséggel állott ren­
delkezésre, közölvén Andrássyval t'elköszön- 
lőjét is, melynek hallatára ez a biztos hatás 
és siker tudatával vegyült el a fényes tár­
saságban. Megkezdődött a lakoma s min­
denkinek tekintete az ünnepi szónokra esett, 
midőn az fölált, hogy elmondja pohárköszön­
tőjét. Visszafojtott lélegzettel leste-várta min­
denki, hogy vájjon mit mond? . . . Es szólt 
ekképen:

.Nem anyától lettél,
Rózsafán termettel;
Piros pünkösd napján 
Hajnalban születtél"
Szépséges királyné!

*) Része János.

i
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Több mondanivalója nem volt, de hiába 
is lett volna, mert a felhangzott lelkes éljen 
viadalban elveszett volna az. Óriási volt a 
felköszöntő hatása, mely mindenkit meglepett 
és kielégített.

Hát, tisztelt társaság, én nem kaptam 
ezúttal senkitől fölhatalmazást ; csak a szi­
vemben élő mélységes tisztelet késztet a fel­
szólalásra. Es én e pillanatban, — bár már 
élethivatásomnál fogva is kell, hogy rendel­
kezzem a szóval s bár önként kínálkoznék 
a kedves alkalom a hosszabb felszólalásra, 
— úgy érzem, hogy akármily hosszasan be­
szélnék s akármit mondanék, nem tudnék 
többet s szebbet mondani, mint eme szavakkal:

„Nem anyától lettél,
Rózsafán termettéi :
Piros pünkösd napján 
Hajnalban születtél1*

főispánunk háza, szépséges 
virága: Apponyi Gizella !

Asztalbontás után a r. k. templomban 
tartott orgonahang verseny re vonult a közön­
ség. A hangversenyt a bátaszéki dalárda 
nyitotta meg Beethoven L.-nek „Isten dicső­
sége“ ez. karával.

Utána Molnár József, a budapesti 
Ganz-gyári dalkör tagja elénekelte szép csengő 
tenorjával Langer Viktor : Milleniumi llyin- 
nuszát; ezt követte: Kar, Judás Maccabáné­
ból. Előadta : a 4U iskolás leányból, számos 
úrleány és úrasszonyból és az ünneplő da­
lárdából alakított nagy vegyeskar, a mely 
szép előadásával derék munkát végzett.

A kart Máté József igazgató-tanitó di­
rigálta, kiváló szakértelemmel.

Most következett ,luó Károly helybeli 
kántor művészi orgonajátéka.

Wright Gusztin, hírneves párizsi orgona- 
művész állandó műsorának egyik gyöngyét 
választotta és játszotta bravúros technikai ké­
szültséggel. Azonban maga a technikai ügyes­
ség még nem tudta volna a hallgatóközönség 
figyelmét annyira lekötni, osztatlan tetszését 
és elismerését oly mértékben kivívni, ha nem 
áll a játszó rendelkezésére olyan kitűnő 
hangszer, amilyen a pécsi Angszter gyárban 
készült remek orgona.

De többet mondunk. Sem a kitűnő or­
gona, sem a rajta játszónak brilliáns tech­
nikája még nem volna képes olyan bámula­
tosan változatos liangszinezetü zenét kicsalni 
az orgonából, ha a játékos nem tud olyan 
csodálatos ügyességgel eligazodni az orgoná­
nak 36, illetve 68 változata között és azokat 
igazán fejlett műizléssel úgy csoportosítani, 
hogy minden zenei tételnek meglepő válto­
zatossággal megtudja adni a megfelelő ka- 
raktei'isztikumát. Egyik ütenyben lágy sze­
ráf hangokon szól az aeolhárfa és a varázs- 
hegedű, másik ütenyben már megharsan a 
rézkürtök kara, ismét odább a fagott alvi­
lági, kísérteties színezetű változata bug. Es 
ezt oly gyorsan, észrevétlenül és olyan ki­
fejező, jellemző ízléssel játsza, mintha 100 tagú 
óriási zenekart dirigálna egy ujja érintésével.

Ugyan ily hatásosan játszotta el Dubois 
In Párád isumát, Adagiot Hans Hubert-tól 
és végül, Eugued Postludes-t (No. 9.) Ch. G. 
Rinchtől.

Meg kell még emlékeznünk egy igen 
szép, de igen nehéz tercettről az „Éliás“ ez. 
oratóriumból (Félix Mendelssohn Bartlioldy- 
tól), amelyet műkedvelőktől egy át alán nem 
várható precisitással és biztossággal énekel­
tek : 1-arnadij Fiórisné (sopran), Holmumn 
Inna (mezzósopran) és Yuryu Ilona (alt).

\ alóságos diadal.számba vehető azonban 
a vegyes karnak utolsó száma. Ivar: „Atká­
ba“ czirnti oratóriumból. Szerző: 1. A. P. 
Schulz. A benne előforduló szólót nagyon 
-szépen emelte érvényre Hejter Gyula, a bu­
dapesti Ganz-gyári dalkörnek kitűnő hangit 
tenoristá ja. De nem csak a solo volt pompás, 
hanem az egész kar kifogástalan preczizi- 
tással és összevágó együttességgel működött.

Az orgonaverseny végeztével a Kossuth 
La jos-utezai iskolában volt folytatólag a dal­
verseny, amelynek minden egyes számát a 
közönség zajos tetszéssel fogadta. Valamennyi 
bemutatott kar közül azonban leginkább a 
„Dalünnepen“ czimü kar aratott legsűrűbb 
tapsot. Frenetikus tapsvihart aratott az alsó­

nyéki dalárda az előadott népdal egyvelegei­
vel, amelyeknek preeziz előadásáért és beta­
nításáért feltétlen elismerés illeti derék kar­
mesterüket, Bocskár Ferencz ottani tanító 
urat.

A dalverseny befejeztével a közönség- 
felkérésére l'arnady Fiórisné úrnő, majd 
Molnár és Ilejter tenoristák énekeltek szebb­
nél szebb magyar nótákat.

A dalverseny után a grófi családot és 
a kíséretében volt urakat Náuui] Emil és 
neje Kórusai/ Zsófia úrnő látta vendégül va­
csorára, melynek befejeztével a gróf és csa­
ládja visszatért Szekszárdivá.

Este a dalverseny sátorban pompásan 
sikerült és igen látogatott táncestély folyt 
le, melyen a talpalávalót Bunkó Gábor a 
hires bajai czigány prímás zenekara játszotta.

Nem volna teljes az ünnepségről való 
beszámolónk, ha meg nem emlékeznénk arról, 
hogy a dalárda működő tagja között ott lát­
tuk ma is Schiller József nyugalmazott ta­
nítót, aki a dalárda megalakulásakor már 
tagja és jegyzője, valamint Tafner János 
vállalkozót, aki a dalárdának már ugyancsak 
megalakulásakor nem csak működő tagja, 
de az egylet választmányának is tagja volt 
s akik közül Schiller kitűnő tenorjával, 
Tafner pedig hatalmas basszusával ma is 
erőssége a dalárdának. Hálával kell még 
megemlékeznünk a rendezőség három tagjá­
ról, Juú Károlyról, Erdős Gáborról és Föl­
des Dezsőről, akik éjt nappallá téve, fárad­
ságot nem leiméivé rendezték az ünnepélyt.

Garat) árvái.
Ünnep titán:1' —

Gurui] özvegye, daruij árvája 
Fdes-keseriien ezt a napot várja.
A szobrot koszorúk halmaza borítja.
S szivüket valami ugy el elszorilja.

Feltámadt a költő s ők most is temetnek. 
Talpig gyászruhában holtat emlegetnek. 
Kekünk él a költő el nem múló dalba ?
De nekik a hű férj s a jó atya halva.

Óh ti, a költőnek fényes ideálja,
Nemes »Magyar hölgy*-ne k megvalósult álma: 
Magasztaló szózat zúg át síkon, halmon,
De én csak rebegő fohásztokai hallom.

Mi van e fohászban ti szenvedő szentek? 
Garaynak benne vajon mit izentekJ 
Azt izenik neki titkon, büszkén, sirvet.- 
Özvegynek, árvának fáj, fáj az ő sírja.

Garay érezszobra a könnytől, a kintul,
Mintha szive volna, megmozdul, megindul. 
Nem szól, de megérti, mely rá szemet szegzetl. 
Ajka némaságát ez a hálás nemzet.

Garay özvegye, Garay árvája 
Files-keserűen ezt a napot várja.
Nem várja hiába: a kegyelet eljü,
S szoborról, homlokról eloszlik a felhő.

Sárszenllőrinezen, 1898 jun. 1(1.
s Antii a károly.

Sántlia Károly, a jeles költő, a ki egyébként 
mnyt zsoltárokat ír, javít s Gerhardt német énekköltő 
(1607-—1676) fölséges és művészi formájú szent éne­
keiből fordít magyarra, még a Garay szobor leleplezése 
után irta ezt a szép költeményt s most, hogy Garay 
árvájának szomorú sorsáról megemlékeztünk, küldötte 
be hozzánk. A mély érzésű vers még mindig aktuális.

A szerk.

HÍREK.
—- Beiktatás. Dr. he 111 Ferencz szent- 

széki tanácsos, szele szárd belvárosi plébános 
f. hó ;U)-án d. e. 10 órakor tartja a belvá­
rosi templomban ünnepélyes plébános! be 
iktatását.

— Kinevezés. A pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Müller 
Károly csepregi adóhivatali gyakornokot, Mül­
ler János bátaszéki lisztkereskedő fiát, a 
malaczkai adóhivatalhoz adótisztté ideiglenes 
minőségben kinevezte. — Bánsz István

nyugalmazott püspöki erdőmestert Kará­
csonyi Jenő gróf nagybirtokos Bániakra er­
dőmesterré nevezte ki.

— Előléptetés. A m. kir. füldmivelés- 
ügyi miniszter Nils István szekszárdi köz­
ponti szőlészeti és borászati felügyelőt a 
Viliik fizetési fokozatba léptette elő.

— Kitüntetett gimuáz umi igazgató. 
A király Marhiinser Imre bonyhádi ágostai 
hitvallású evangélikus gimnáziumi nyugalma­
zott igazgatónak, a tanügy terén szerzett 
érdemei elismeréseid a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét adományozta. Ez « kitüntetés 
valódi érdemet jutalmaz, mert senki sem szol­
gálta egyházát és a tanügyet nagyobb buz­
galommal, becsületesebb önzetlenséggel és 
senki sem szentelt annyi időt, oly sok fárad­
ságot azok felvirágozására, mint Marhauser.

—- K;i,j/.kiállítás. A »Pécsi Tanitóegy- 
let« fennállásának 40-ik évfordulója alkal­
mával a hazai és külföldi iskolák rajzaiból, 
melyek a természet után való rajzolás terén 
úttörőknek mondhatók, kiállítást rendez. A 
kiállításon, mely egy hónapi időtartamra a 
küzs. polgári leányiskola I. emeleti helyisé­
gében (Mária-uteza 4. sz. a ) június hó 30 án 
nyílik meg, részt vesz a bajai tanítóképző 
és gyakorló iskola is. Kiállító : Éber Sándor 
rajztanár, Éber Márton nyug. szekszárdi ta­
nító fia.

Házasságok. Sleinecker Ferencz dr. 
földmivelésügyi miniszteri segédfogalmazó e 
hó 22 én délelőtt 1/äl2 órakor vezeti oltárhoz 
Mocsári] Malvint, Mocsári] Béla pénzügy- 
miniszteri osztály7tanácsos és ismert szinmüiró 
leányát a Mária-utczai Jézus szentszivéről 
nevezett templomban.

A tolnai polgári takarékpénztár 
jubileuma. A tolnai polgári takarékpénztár 
f- évi július hó 9-én tölti be 25 éves fenn­
állásának évfordulóját. Az igazgatóság ez al­
kalomra diszes füzetet adott ki, amelyben 
röviden vázolja az intézet 25 éves történetét 
s egyszersmint beszámol a szép hivatást tel­
jesítő pénzintézet rohamos fejlődéséről. A 
jubileum napján, jul 9-én a takarékpénztár 
d. e. 10 órakor díszközgyűlést tart, a köz­
gyűlés után pedig a „Fehér Ló“ szálloda 
nagytermében társas ebédet rendez.

— A szekszárdi iparostanonezok 
vizsgája és munkakiállitása. A szekszárdi 
iparostanonezok vizsgáját múlt vasárnap tar­
tották meg szép eredménynyel. A vizsga 
után koronázási jubileumi ünnepélyt tartottak. 
Az ünnepélyt Moudry Hugó tanár fiszhar- 
monium kísérete mellett a Hymnus eléneklé- 
sével kezdették meg a tanulók. A megnyitó 
beszédet Krummer János igazgató mondotta, 
aki melegen üdvözölte a megjelenteket. Ez­
után Polgár József tanár szép beszédben 
fejtegette a koronázás nagy jelentőségét, mél­
tatta királyunk valóban fejedelmi erényeit s 
beszédjét a király éltetésével fejezte be. Ek­
kor Krummer János igazgató a jó maga­
viseleté és szorgalmas tanulóknak könyvbeli 
jutalmat osztott ki. Jutalmat kaptak kaptak.: 
Czopf József, Schmidt Ferencz, Miskolczi 
Ferencz, Schwartz Manó, Joó Gyula, Joó 
József, Halász Jakab, Nagy Ferencz, Máj er 
Adiim, Kapitány Jenő, Schlesinger Gyula és 
Török Lajos, A rajzolásban tett szép elő­
menetelért jutalomban részesültek : Groszbauer 
Lajos, Nagy Ferencz és Miskolczi Ferencz. 
Alkalmi költeményeket szavaltak. Joó Jó­
zsef és Forrai Béla. Most következett az 
ünnepély egyik kiemelkedő része: a vallás­
os közoktatásügyi miniszter 100 koronás 
adományának átadása. A tantestület a jutái 
inat Groszbuner Lajos tanoneznak Ítélte oda, 
melyet lelkesítő és buzdító beszéd kíséretében 
Krummer János igazgató nyújtott át a ju 
talmazottnak. Végül Andié István mondott 
köszönetét az igazgatónak és tantestület tag­
jainak odaadó fáradozásukért. A tanoncz- 
munk akiállitásoy kiállított tárgyak a tanon- 
ezoknak iparukban tett előhaladásukró! ta­
núskodott. A kiküldött bizottság Ítélete alap­
juta lomban részesültek : I hő jutalomban Mo- 
zsonits János, Novák Károly, Babits Mihály, 
Dömötör József, Roger Adám, Prantner 1st 
ván, Peruitz Gyula. II. jutalomban Árvái 
István, Forrai Béla, Gziráky Ferencz, tizvo- 
boda Géza, Bencsik Lajos, Bitter István, 
Baranyai Ferencz, Krcskai István, I laasz
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.Jiikah, ifj. Bőrösük József. Csifári Dezső, 
ifj. Simon Ferencz, Zámbó István, Mayer 
Adóm, Fvázol! Ferenc/, ós Benkő István. 111. 
jutalomban: Groszbauer Lajos, Fájlli Ádáin, 
Czank Géza, Bősz Pál, Hangonyi Lajos, 
Schlesinger Gyula, Joó Gyula, Kopecz i Jó- 
zsef, Kasus János, Wili János, Tóth István, 
Cserger Ádám, Putyoudi János, Fábián JLi­
mos ós Vesztcrgombi György. A tanonezok 
legszebb munkilit kedden a pécsi kiállításra 
küldöttek. A tanonezok jutalmazására adó 
Hiányokat adtak : a pécsi kereskedelmi és 
iparkamara 510 K., a szekszárdi ált. ipartes­
tület 20 K., n Tolnamegyei Takarók- éíj
Hitelbank 20 K. és az Ipariskolai pénztár 
20 korona

-- Érettségi viz-gíilx. A szekszárdi ál­
lami főgimnázium érettségi vizsgálata f. hó 
24 25 én lesz Né.ggessg László, a m. kir
kormány által kiküldött kormánybiztos hol­
nap érkezik városunkba. A zalaegerszegi 
érettségi vizsga e hó 14 —15 én volt. Kor­
mánybiztosként Wigand János szekszárdi 
állami fögimnáziumi igazgató volt jelen.

- Lemondás, Dr. Albersz Rezső szek­
szárdi ügyvéd, a szekszárdi ipartestülethez 
kinevezett iparhatósági biztos, erről az állásá­
ról lemondott.

A fögimnáziumi rajzkiállitás. A
szekszárdi állami főgimnázium I—Vili. ősz 
tillyu növendékei sikerültebb rajzaiból szép 
kiállítást rendezett Acs Lipót fögimnáziumi 
tanár, ki a rajzoktatás terén a főgimnázium­
ban évről-óvre fokozódó sikert mutat fel. 
Végig szemlélve a kiállított képeket sok te- 
hehetség látszik nem egy növendék rajzából, 
így kitűnik ;iz 1. osztályban Nikitics István, 
Engelbrceht Jenő, a 11-ikbanP pp Lajos s kii 
lönüsen Áldor László, kinek technikája egész 
határozott és biztos, a III ikban Tanner 
András, továbbá Rausz István madárrajzai 
val, a IV ben Mohay Lajos, az V ikben 
Vobornik Vincze. és StollAr Dezső a Vl-ilcban 
nagy festési ügyességével Pataki Imre, a 
Vil ikben Lipovszky István, Treer József, 
Járó István, de határozottan a legfejlettebb 
rajzolási készséget Sigora Attila s kivált 
Babies Sándor Vlll-ik osztályú tanulók rajzai 
mutatják. Babies Sándor festői képességét 
egyébként már más alkalommal is láttuk, 
Így a legközelebbi kaszinó estélykor is rész 
jutott neki az ízléses dekoratio festésben. A 
szép, tanulságos kiállítás, mely nemcsak az 
egyes növendékek tehetségét, de Ács Lipót 
tanár sok fáradozását is dicséri, naponként 
megszemlélhető. Ajánljuk az érdeklődő kö­
zönség szives figyelmébe.

Uj közalapítványi igaz .-.utó. A
király Steinecker Ferencz királyi tanácsost, 
közalapítványi főfelügyelőt, közalapítványi 
igazgatóvá nevezte ki. Ez a kinevezés vár­
megyénkben is széles körökben kelt örömet, 
mert az uj közalapítványi igazgató itt, 
szekszárdi tartózkodása idejéből jó emléket 
hagyott maga után.

— Tisztujitív. A Dombóvár községben 
f. hó 10én megtartott részleges tisztujitáson, 
a Lc.va Zenó lepiondásával megüresedett birói 
állásra Farkas Vendelt, h bíróvá karkas 
Feronczet, közgyámul loth Antalt, esküd­
tekké Ihula Istvánt és Kuuúcs Ferenczet vá- 
laszlották meg.

Nyvlczkov zárnak. A kézmü és 
d víitái'u kereskedők S/.ekszárdon Pirnitzev 
József és fia ezég kezdeményezésére elhatá­
roztak, hogy a nyári köznapokban este 8 
órakor zárnak. Az ezen ügyben kiadott nyi­
latkozatot Kron Salamon fia, Márkus testvé­
rek, Seiner Lipót, Kőim Mór, Fischhot K , 
Fekete Hugó és Hahn Lipót es társa írták 
alá A főnökök ezen eljárásukkal sokat 
kőim vitettek alkalmazottjaik helyzeten, mert 
lön vény az üzletek nyitva tartására vonatko­
zókig nincs és bizon sok helyen 10- -11 
óimig is nyitva voltak az üzletek. A szoeziális 
bajokon főnökök és alkalmazottak csak ily 
békés utón és egyetértéssel segíthetnek, nem 
pedig a terrorizmus fegyvereivel.

Eljegyzés. Simaházi dr. Tilth Ist­
ván. budapesti ügyvéd eljegyezte kursier Jó­
zsef kúriai bíró leányát, Mártiit.

Freund Mór, a paksi dunai fehérhajók tu­
lajdonosának Mariska leányát eljegyezte (inill- 
j<dd Samu tőzsde bizományos Budapestről.

— Pakson 2-ik gyógyszertáv felállí­
tása Paks község képviselőtestülete e hó 
19 én tartott ülésén egyhangúlag elhatározta, 
hogy kérelmezi a második gyógyszertár fel - 
állítását.

— Évzáró ünnepély. A szekszárdi 
áll. segélyezett községi polgári leányiskola 
í. évi junius hó 23-án d. e L> órakor a 
„Szekszárd Szálló6' nagytermében tartja záró 
ünnepélvét a következő műsorral: I. Him­
nusz. Éneklik a növendékek. 2. .1 jő Hin­
der. Irta Szász Károly. Szavalja: Hoj] Ilona 
IV. o. t 3. Szilágyi Erzsébet. Irta Tóth 
Kálmán. Szavalja : Ágoston Erzsi III. o. t. 
4. [balga Hinder. (Hazslinszky Gusztáv). 
Éneklik a növendékek. 5 Idámnak. Irta 
Arany János. Szavalja: I Keenly Anna IV. 
o. t. 6. Vándor inad /'. Irta Ábrányi Emil. 
Szavalja: Kovács Anna IV. o. t. 7. Ma­
ggal' népdalok. (Dankó Pista, Fráter Lo- 
ránd.) Éneklik a növendékek. 8. Agola kis­
asszony Irta Kiss József. Szavalja: Kayos 
Magda IV. o. t. 9. » Virágálom* c. allegori­
kus játékból részlet. Éneklik a növendékek. 
10. Losonczy özvegye. Irta Tóth Kálmán. 
Szavalja: Kovács Jolán IV. o. t. 11. Czinka 
Panna. (Sipuss Antal). Éneklik a növen­
dékek. 12. .1 csalán. Irta Tompa Mihály. 
Szavalja: Szigeti Erzsi IV o. t. 13. Xem- 
zeli induló. (Hazslinszky.) Éneklik a növen­
dékek. 14. Százai. Éneklik a növendékek.

—- Torna vizsga A paksi m. kir. áll 
polgári iskolában e hó 15 én volt a torna­
vizsga nagy számú díszes közönség jelenlé­
tében. A tanuló ifjúság Polgár Alajos torna­
tanár vezetése alatt igen ügyes szabad és 
szertorna gyakorlatokat végezett s különösen 
kitűnt katonás magatartásával A magas és 
bakugrásban Lestük István HL oszt. tanuló 
lett az első, ki 140 cm. magasságot ugrott 
át. A szertornázásban Pedersz Oszkár 11 od 
oszt tanuló lett az első ügyes gyakorlataival. 
A torna vizsgát kötél húzás fejezte be.

— Helyettes járás írnok. Az ifjú 
Mihályjf'y József halálával megüresedett já- 

i rás irnoki állásra helyettesül Csőri Ferencz 
agárdi segédjegyző neveztetett ki, őt pedig, 
mint segédjegyző Orovc.cz János jegyzőgya­
kornok helyettesíti.

— Házvótol. Dr. Küldi Gyula szek­
szárdi kir. közjegyző megvette dr. Mindek­
kel' Béla Garay téren levő házát, 52 ezer 
koronáért.

Kézimunka kiállítás a polgári 
leányiskolában. A polgári leányiskola egész 
évi szorgalmának eredménye van a polgári 
leányiskolában felállítva. Igazán meglepő, ha 
az ember végignézi, mit tudnak azok a kis 
kezecskék előállítani. Minden darab elárulja 
készítőjének ügyességét, de különösen vezető­
jük, Tiding Margit szakavatottságát. Van 
ott mindenféle kézimunka, elkezdve a kötés, 
horgolástól a ruhavarrásig, ami mind a kézi­
munka tanítónő vezetése és útbaigazítása 
után készült. Külön megemlítendő a dísz­
munkák sorozata, amely nagy ügyesség és 
jó ízlésről tesz tanúságot. A rajzoknál ezen 
téren igazán meglepő eredményt látunk és 
a ki még azt is tudja, hogy a leánykák 
saját tervezeti! rajzai is ki vannak itt. állítva, 
megint csak arra tér vissza, hogy egy igazán 
képzett tanítónő van ezen a szakon a szek­
szárdi polgári leányiskolánál, a ki nemcsak 
a kézügyességet, hanem a jó Ízlést és a szép 
iránti érzéket' igyekszik a lánykákban fej­
leszteni. Megemlítjük még azt, hogy rosszul 
teszik a szülők, kik lánykáikat holmi kicsi­
nyes ok miatt a kézimunka és rajz alól fel­
mentetik, hisz arra minden esetheti nagy 
szüksége van egy leánynak és otthon még 
sem tanulhat meg sok olyan dolgot., amihez 
módja van az. iskolában. Legvégül az Ízléses, 
gondos elrendezést említjük meg, úgy, hogy 
nagyon könnyű az egyesek és osztályok ki­
állításának külön megtekintése.

Lemondás Dr. Bodrogi János, a 
p; ksi kir járásbíróságnál alkalmazott ügyész­
ségi megbízott ezen állásáról lemondott.

Megjutalmazott gazdasági mun 
kás. A füldmivelésUgyi miniszter Bertalan 
István pálfai gazdasági munkást 5 drb. 20 
koronás arannyal és disz oklevéllel jutalmazta 
meg. Bertalan István már több mint 40 év

óta a pálfai uradalomnak szorgalmas és hű 
aratója, a ki csakugyan megérdemli a kitün­
tetést. A jutalmat f. hó 16-án báró Fiátll 
Elemér, a simontonyai járás szolgabirája szép 
beszéd kíséretében adta át Bertalan Istvánnak, 
Pálfa község házánál.

— Évzáró vizsga. A szekszárdi izr. 
elemi iskolában az évzáró vizsgálatok a kö­
vetkező sorrendben fognak megtartatni: folyó 
hó hó 24-én délelőtt 8—40-ig az I-ső, dél­
után 3—5-ig Il dik, 25-én délelőtt 8—10-ig 
a 111-dik, 26-án délelőtt 8—10 ig a IV-ilt 
osztályban, délután 5 órakor évzáró ünne­
pély lesz.

Felhívás. A pécsi papnevelő intézet 
igazgatósága közli az érdekeltekkel, bogy a 
pécsi egyházmegye kötelékébe tartozó 100 ta­
ni tó számára a tanitógyülés alkalmából in­
gyen szállást ad. De csak azoknak, akik 
vagy a megelőző években a szemináriumban 
tartott szentgyakorlatokon resztvettek, vagy 
a folyó évben tartondó szentgyakorlaton való 
részvételre már most jelentkeznek. Ez okból 
az egyházmegyei főtanfelügyelő felszólítja 
azokat, akik a fentjelzett. ingyen lakást óhajt­
ják, hogy ebbeli kívánságukat az egyházme­
gyei főtanfelügyelőnél legkésőbb junius hó 
23 ig bejelentsék, mert akik később jelent­
keznek, azok számára a lakásokat nem lesz 
idő előkészíteni s igy a kiváló kedvezmény­
től elesnek.

— Végrehajtó választás. Paks köz­
ség képviselőtestülete e hó 19-én dr. Bernáth 
Béla szülgabiró elnöklete alatt tartott ülésen, 
az üresedésben levő két végrehajtó állásra 
Vinczellér Lajos paksi helyettes végrehajtót 
és Denkler Boldizsár bácsmiliticsi községi 
végrehajtót választotta meg.

— Két felhívás. Városunk rendőr- 
kapitánya e héten két felhívást tett közzé. 
Az egyik az ebtartási szabályokat közli, 
melyek szerint minden kutya bárczával lá­
tandó el, harapós kutyák nappal szájkosár­
ral látandók el vagy lekötve tartandók s 
éjjel Is csak bekerített helyen bocsáthatók 
szabadon. Minden ebtulajdonos kutyájára fel­
figyelni és arról is gondoskodni köteles, hogy 
az eb a közönséget ne háborgassa. Az elfo­
gott kutyák a tulajdonos költségén 12 napi 
állatorvosi megtigyelés alá helyeztetnek. A 
második figyelmeztetésben pedig a hatósági 
hirdetmények rongálóit figyelmezteti a tör­
vény rendelkezésére, mely szerint a rongálok 
8 napig terjedhető elzárással büntetendők.

— A kisiparért. Hova tovább elér­
kezünk a helyes útra, a mely a magyar ipar, 
a magyar kisiparos támogatásához, erősítésé­
hez vezet. Mindenütt, ahol a nép érdekeivel 
komolyan törődnek, reális alapokat keresnek 
arra, hogy a nép könnyebb megélhetését biz­
tosítsák. Nagyvárad törvényhatósága fel­
írt az országgyűléshez, hogy a kezdő iparo­
sokat adómentességben részesítsék úgy, mint 
a házakat és gyárakat s ezt a határozatot 
pártolás végett megküldte minden városi és 
vámegyei törvényhatóságnak.

Szabadgondtf kodók országos kon­
gresszusa. A pécsi szabadgondolkodók nevé­
ben Doktor Sándor dr., Forgon Lajos dr., 
Bóth Miksa a társaság elnökei, ITajdu Gyula 
dr., Szilárd Ármin dr. titkárok Pécsre jun. 
29—30. napjára hívták össze a szabadgon­
dolkodók első országos kongresszusát. A meg­
hívó közli a kongressus változatos programm- 
ját ; egyúttal felkérik a jelentkezőket, hogy 
résztvevő szándékukat legkésőbb junius 23 ig 
közöljék a társaság titkárságával. Az indítvá­
nyokat ugyancsak a titkárságnak legkésőbb 
a kongresszust megelőző napon Írásban kell 
bejelenteni. A kongresszus résztvevői igénybe 
vehetik a pécsi kiállítás látogatóit megillető 
nienetdij kedvezményt.

— Tanítók eskütétele. A tanítók tize 
tésrendezéséi’ől szóló s a folyó hó 2-án szen­
tesített 1907. évi XXV1TI. t.-cz. értelmében 
Tolnavármegye kir. tanfelügyelője előtt a 
tolnai v. k. tanítók a múlt csütörtökön Szek- 
szekszát'don tartott tanítói gyűlést megelőző­
leg tették le a hivatalos esküt. A szekszárdi 
róni. kath. tanítótestület dr. keni Ferencz 
belv. plébános hitközségi elnök jelenlétében 
holnap, junius 23-án délelőtt 11 órakor fogja 
a rk. iskolaépület tanácstermében az esküt 
letenni.
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Halft ozások. Kiss Gizella gyönki 
községi óvónő f. hó 5-én meghalt.

Démon Ferenczné kétyi községi állandó 
menedékházvezetőnő f. hó 1 G án meghalt.

— A pécsi Zsolnay Miklós motor ver­
seny. A Magyar Motorkerékpározók Egyesü­
lete sportbizottsága tekintettel a junius 29-iki 
terminus közelségére, erősen készül a ver 
senyre, amely az első ilynemű mérkőzés lesz 
hazánkban, — tekintettel a bosszú távra s a 
városokra, melyeken a versenyezőknek átlia- 
ladniok kell, a legmeszebb menő intézkedé­
seket kell tenni, bogy különösen a lakosság 
tájékozva legyen a hatóságok révén, igy 
minden szeren esetlenségnek eleje vetessek. 
A verseny 3 szakaszból t'og állani : Buda­
pestről Dunaföldvárig 88 km., Dunaföldvár 
Mohács 102 km., és Mohács Pécs 40 km., 
mely szakaszokban a versenyzők beérkező 
stik sorrendjében s az időkülünbségek alap 
pontoztatuak. A versenyben részt vehetnek 
motorkerékpárok, mellékkocsis motorok és 
voiturettek, melyek mindegyike a saját vál­
fajával fog küzdeni. Minden csoportban az 
első 3 tiszteletdijat és emlékplákot, inig a 
a köteles időn, — este 8 órán belül, beér- 
kezők emlékplákot kapnak.

— Bátor életmentő. Czank József 
szekszárdi lakos a múlt vasárnapon a Sárvíz 
csatornán hajót vontatott a lovaival, amikor 
a vasúti hid alatt a hirtelen megfeszült von­
tató kötél beledobta a vízbe. Vontató tár­
sai kétségbe esve nézték az úszni nem tudó 
ember veszedelmét, de senki sem mert utána 
ugrani, mig odaért a távolból Molnár 
József szekszárdi fuvaros, a ki ruhástul utána 
vetette magát a már elmerült embernek és 
saját élete koczkáztatásával kimentette.

— Tanulmányi ut. A hódmezővásár­
helyi főgimnázium 30 tanulója tanáraik ki 
séretében tanulmányi utjok közben a Bala­
ton mellékéről jövet 21-én, pénteken este 
Dombóvárra érkezett, hol a társaskörben va 
esorára és elszállásolásra a közönség vendégei 
voltak. Szombaton tovább utaztak Pécsre.

— A pécsi kiállítás megtekintése- A 
dombóvári iparostanoncziskola tanulói tanítóik­
kal e hó 27-én megtekintik a pécsi kiállítást.

— Vásár. A sarlós boldogaszony napi 
szekszárdi állat és kirakodó vásárt július hó
1-én tartják meg.

— Talált elmehet, gek. Czikó község 
határában elfogták Kovács János 50 éves 
ismeretlen származású napszámost, az őcsé- 
nyi hegyen pedig egy 25 —30 év körüli is , 
meretlen férfit, akik mindketten elmebetegek.
A két talált elmebeteget beszállították a szek­
szárdi Ferencz közkórházba, a hol a halál 
e hét csütörtökén mindkettőt megváltotta 
szenvedésétől.

— Névváltozások. Müller Bornál szek­
szárdi lakos, saját, valamint József és .Sán­
dor nevű gyermekeinek családi nevét »Mol­
nár« -ra ; Goldberger Arnold állam vasúti fő­
mérnök, szekszárdi lakos, saját, valamint 
Ödön és István nevű gyermekeinek családi 
nevét »Gál*-ra; Gros: Móricz gyönki szü­
letésű, budapesti lakos családi nevének 
»Nagy«-ra való változtatását a belügymi­
niszter engedélyezte.

— Pótvásár. A in kir. kereskedelam- 
ügyi miniszter megengedte, hogy Szakoson 
junius hó 20 áu pót vásár tartassák.

— Bezárt iskola. Dombóváron az 
állami) iskolát a fellépett kanyaró járvány 
miatt közvetlenül az évzáró vizsgálatok elölt 
bezárták.

A Dunába esett. Szilva Imre paksi 
molnár József nevű fia c hó 9-én Pakson a 
Dunába fulladt és Gerjen községnél e hó 1 ü án 
fogták ki. Temetése e hó 18-án volt Pakson.

— Elmebeteg vendéglős. Se bükk Jó­
zsef zoinhai vendéklősön, aki az előtt Szele 
szárdon volt korcsmáros, családja már régeb 
ben észlete a búskomorság jeleit. Az utóbbi 
időben Schökk állapota oly roszra fordult, 
hogy f. hó 19-én beszállították a szekszárdi 
kórházba.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserű viz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserűvizet.

— Megvadult lovak. Folyó hó 15-én 
Schwöre: Kereáztély alsómmal lakos kocsi­
jával Várdombon egy bezin motorral találko­
zott, a melytől a lovak úgy megijedtek, hogy 
a kocsit egy kőoszlopnak vágták. A kocsi­
ban ülök leestek és Kres: Dá ni élné karját 
törte. Ugyanezen motortól Seluniedl József 
várdombi lakos lovai szintén megijedtek és 
elszaladtak.

— Hulla kifogás. Kap József harczi 
lakos Mihály nevű I 1 éves fia még múlt évi 
november hóban beleesett a Sióba s minden 
kutatás daczára sem volt feltalálható A 
nagy viz most felvetette a hullát, melyet 
teljesen feloszlott állapotban f. hó 19-én 
fogtak ki a Sióból

— Verekedés. Kőműves Itsván és 
Riegl Mihály dunaföldvári lakosok f. hó 
17-én szóváltásba elegyedtek egymással. A 
szoharcz hevében Kiégi társát kapával úgy 
fejbe ütöd te, hogy rajta életveszélyes sebet 
ejtett.

— Hamis pénz. Deiner György S:abó 
József felsőiregi lakostól ItiOO koronát csalt 
ki azzal, hogy helyette neki háromszoros 
hamis pénzt ad. A csendőrség Dernert le­
tartóztatta és átadta a kir. ügyészségnek.

Elsőrendű méhrajok és különféle 
méhkapfárok eladók Szekszárdon Dömö­
tör Miklós anyakönyv vezetőnél.

Megakadályozott öngyilkosság. 
Hálás: Jánosné pálfai lakos f. hó 18-án 
lakásának padlásán felakasztota magát a 
feletti bánatában, hogy férje is fia is az ivás­
nak adta magát Még idejében észrevette az 
asszony öngyilkossági szándékát leánya, a 
ki a kötelet elvágta és megmentette anyját 
a haláltól.

Vizbefult gyermek. Vajda Benő 
másféléves fiú junius hó Id án Gerjeubcn 
egy gödörbe esett és az abban levő vizbo 
beleírni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Tanító gyűlés Szekszárdon.

A szekszárd-vidéki rk. tanító egylet f 
hó 20-án délelőtt 10 órakor tartotta évi köz­
gyűlését Szekszárdon a belv. rk. iskola egyik 
termében Rekele. Ágoston tolnai prépost el­
nöklete alatt. A gyűlést megelőzőleg az cgy- 
begyült tagok gyász misét hallgattak a lefolyt 
egyleti évben elhalt kartácsaikért, majd a 
>Veni Sancte« iutonólása után a közgyűlés 
megkezdődött, melynek legfőbb tárgya az 
egyesület feloszlásának kimondása volt, mi­
vel az egyesület tagjaival és vagyonával 
együtt beolvad a pécsegyházmegyeí rk. taní­
tó-egyletbe, melynek végleges megalakulása 
Wajdils Gyula pécsi prépost-kanonok, egy­
házi elnök, egy hm. főtanfelügyelő elnöklete 
alatt a folyó évi junius hó 3 án a pécsi 
„Budai Killv. Katii. Kör“ nagytermében fog 
megtartatni.

A közgyűlés lefolyása a következő i 
volt: Elnök a gyűlést rövid üdvözlő beszéd­
del megnyitván, a múlt ülés jegyzőkönyvét 
olvasták fel, melyet észrevétel nélkül hitele­
sítettek. Ezután Ralin Sándor szekszárdi 
tanító a nem állami és felekezeti tanítóknak 
a legutóbb szentesitett törvény szerinti kor 
pótlékok sorrendjéről tartott neheztelő felszó 
látást, mely az idősebb tani tóív érdekeit mé­
lyen sérti, mivel az teljesen elütő a törvény- 
javaslat tárgyalásakor a miniszter által javas­
lóit azon módosítástól, melyet a törvényho­
zás elfogadott, hogy t. i. a tanitók korpót­
léka az első három ötévben egyen kint 
200—200 kor., a 4. és 5 korpótlék 100 100
kor. és a hatodik ismét 200 kor. legyen. Itt 
tehát egy nagy tévedés forog fenn, melyet 
bármi képen jóvátenni a népszerű miniszter­
nek erkölcsi kötelessége s azért indítványozza 
felszólaló, hogy a pécsegy házmegyei rk. ta­
nító-egyesület utján írjon fel egyesületünk 
az országgyűléshez, hogy a hosszabb szol­
gálattal ,bi ró rk. tanitók érdekeit mélyen 
sértő eme tévedést jóvátenni iparkodjék. A 
javaslatot a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Ezután a beérkezett pályamunkákról 
tett jelentést az elnök, mivel ezeket a köz­

gyűlést megelőzőleg rövid idővel adták be 
s a bírálóbizottságnak kiadhatók nem vol­
tak, azért ezen ülésből kifolyólag adattak ki 
a bíráló bizottságnak s a dijak odaítéléséről 
ez fog határozni.

Azután Fekete Ágoston elnök az egye 
sülét történetének rövid vázolása után elő­
adta azon okokat, .melyek a 24 éves egye­
sület megszüntetését teszik szükségessé s 
indítványára a közgyűlés egyhangú határo­
zatával kimondatott, hogy az egyesület fel­
oszlik s az alapszabályok utasítása szerint 
az egylet vagyonából oly alapítványt létesít 
a pécs egyházmegyei rk. tani tó-egy let keze 
lésében, melynek kamataiból Tolnavármegye 
központi, dunaföldvári és völgység! járásbeli 
esperességi kerületi 3 tanító gyermeke évi 
ösztöndíjat nyerjen.

Ezen közgyűlés feloszlása után Pártos 
Zsigáimul kér. esperes elnöklete alatt meg­
alakult a szekszárdi esperességi járás' taní­
tói kör, mely a pécsegy házmegyei rk. taní­
tóegyesületnek mintegy fiókja fog mű­
ködni. Ezen tanítói kör legközelebbi köz­
gyűlését Müzsön, a kerületi esperes székhe­
lyén fogja megtartani.

Közgyűlés. A szekszárdi polgári olvasó­
kör 1907. évi junius hó 23-án délután 2 
órakor közgyűlést tart. Tárgysorozat: Hír­
lapok megrendelése és elárverezése. Folyó 
ügyek s netáni indítványok

A Tolna vármegyei korcs marosok és 
vendéglősök Egyesületének elnöksége ez 
utón is felkéri mindazokat, kik taggyüjtő 
iveket kaptak, hogy azokat folyó évi július 
1-ig Tó III Gyula elnök ezimére, Szekszárdim 
okvetlenül beküldeni szíveskedjenek. Egyben 
értesíti az egyesület helybeli és vidéki vá­
lasztmányi tagjait, hogy a legközelebbi vá 
lasztmányi ülés f. évi junius hó 28-án d u. 
3 órakor a Szekszárd Szálló helyiségében 
lesz megtartva. Ró III Gyula egyesületi elnök.

Választmányi ülés. Az Egyesült 
Szekszárd-Tolnamegyei Nőegylet f. évi jun. 
hó 23-án délután fi órakor Ozv. Sass 1st 
vánné elnöklésével, a r. k. óvodában választ­
mányi gyűlést tart, melyen több fontos tárgy 
kerül megvitatás alá.

TANÜGYI HÍREK.

Tanitógyülés. A pécsegy házmegyei rk. 
tanítóegyesület 1907-dik évi rendes közgyű­
lését 1907. julíui 3-án délután 2 órakor tartja 
meg Pécsett a budai külvárosi katli. kör 
nagytermében, e gyűlésre a tolnavármegyei 
rk. tanitók is elmennek.

Tűzoltó szaktanfolyam tanitók ré­
szére. A ,.Magyar országos tűzoltó szövet­
ség“ aug. 1-től 19-ig tűzoltó szaktanfolyamot 
rendez. Az írásbeli jelentkezés határideje 
julius 10., s az elnökséghez] Budapest, 
VII. kerület, Rákóczi ut 38. sz. alá intézendő. 
Tandíj vagy beiratásidij nincs. Egy 100 ko 
ronás ösztöndíj tűzetett ki. Vasúti kedvez­
ményben is részesülnek. Felhívom a tanító 
urakat, hogy tekintve az ügynek nemzet- 
gazdasági és humanitárius szempontból való, 
egyaránt nagy horderejű fontosságát, a tan­
folyamon való részvételre minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek

Szekszárd, 1907. jun. 11-én.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
Felhívás, Az országos keresztény szö­

vetség igazgatóságának hozzám intézett meg­
keresése folytán felkérem e vármegye r. k. 
tanítóit, hogy Árpádházi Szent Erzsébet 
700 éves születése évfordulójának emlékére, 
a magasztos női eszményről iskolájukban ok­
tassák ki a leánytanulókat és legkivált az 
Erzsébet nevű növendékeket biztassák arra, 
hogy ültessenek Szent Erzsébet fákat, s a 
mint ezeket a fákat ápolják és nevelik, úgy 
ápolják magukban a női erényeket és val­
lásosságot.

Szekszárd, 1907 jun. 14-én.
Tihanyi Domokos, 

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
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Kitiltott térkép. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 1907 évi június lié 
lü-én 46,523. sz. a. kelt rendeletében érte­
sítette a vármegye kir. tantól Ügyelőjét, hogy 
a cs. és kir. katonai földrajzi intézet kiadá­
sában megjelent „Schuhvandkarte der Öster­
reichisch-Ungarischen Monarchie 1 : 70U,0UÜ“ 
czimü térkép számos közjogi tévedést tartal­
mazván, ez a térkép mindaddig, inig ezek a 
tévedések ki nem igazittatnak, magyarországi 
iskolákban nem használható és onnan a hol 
használatban volna, eltávolitandó.

Borkezelési tanfolyam tanítók ré­
szére. A m. kir. földmivelésügyi miniszter 
1907. julius 15—27., és augusztus 5—17-ig 
a budafoki m. kir. pinczemasteri tanfolyam 
helyiségében tanítók számára borkezelési tan­
folyamot tart. Államsegély 70 korona. Fel­
hívom tankerületem tanítóit, hogy 1 koronás 
bélyeggel ellátott kérvényeiket e hó 2't-ig 
hozzám terjesszék be. Ä kérvényben köz­
lendő életkora, nyelvismerete, tényleges al­
kalmazása, szőlészetben kifejtett eddigi mű­
ködése és csatolandó a 4 hetes szőlő és bor­
gazdaság! tanfolyamról esetleg nyert bizo­
nyítvány, végül kiteendő, hogy melyik idő­
ben tartandó tanfolyamon óhajt részt venni.

Szekszárd, 1907. jun. 12-én.
Tihanyi Domokos,
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Szünidei tanfolyamra felvétel. Ócskái/ 
János szekszárdi polgári iskolai tanár a szün­
idei tanfolyamra felvétetett Budapestre.

Vizsga. A Mayer féle szekszárdi magán­
iskolában f. hó 21 én volt a zárvizsga. A 
tanulók jól feleltek.

Szünidei tanfolyam tanárok részére.
Középiskolai tanárok részére a latinból jmlius
2—16-ig szünidei tanfolyam fog tartatni Bu­
dapesten. Segély 100 korona.

Jutalomdij adományozás. A paksi 
állami polgári fiúiskolába járó szorgalmas és 
jómagaviseletü tanulók megjutalmazására 
Paks nagyközség 40 K., a Pulcsi Takarék 
30 K., Paksvidéki Takarék 30 K., Goldstein 
Bernát bécsi nagykereskedő 20 K., és Kiss 
Pál paksi kereskedő 10 koronát adományo­
zott.

Évzáró iinepély. A polgári fiúiskola 
évzáró ünnepélye f. hó 25-éu lesz.

Tornavizsga. F. hó 19 én volt a szele 
szárdi polgári fiúiskola tornavizsgája nagy 
közönség jelenlétében. A tanulók a katonai 
és szabad gyakorlatokat szabatosan, pontosan 
és kifogástalanul csinálták, mi Kovács Dá­
vid tornatanár érdeme. Jutalmat kaptak má­
szásért és futásért. 1. Kapitány 1 sö oszt. 
2 koronát. 2. Klein Kálmán II. oszt. 2 ko­
ronát. 3. Kálmán László 111. oszt. 2 koronát. 
4. Vendl Károly IX . oszt. 2 koronát. ;> 
Hüdl Gyula IV. oszt. 2 koronát.

Derék hitközség. A szekszárdi izr. 
hitközség tanítóinak a budapesti tanitógyii- 
lésre útiköltségül, dr Leopold Kornél iskola­
széki elnök indítványára 30—30 koronát sza­
vazott meg.

Ilazaiias néptanító. Wagner József 
bátaapáti ág. hitv. ev. néptanító nevének 
Vágóra való megmagyarositásáért folyamodott.

MULATSÁGOK.

Könyvnyomdászok juniálisa.
Múlt vasárnap délután szépszámú elő­

kelő közönség gyűlt egybe a Mutsenbacher- 
kertben, hogy kivegye részét a nyomdászok 
mulatságából.

A szomorú, korongos időjárás kissé 
visszatartotta a közönséget s csak hat óra 
tájban kezdett a lampionokkal fclfliszitett 
kert felé özönleni.

A juniális programújába felvett szóra­
koztató játékok közül különösen a képviselő­
választás egyes mozzanatai: a korteskedések, 
programmbeszédek nyerték meg a közönség 
tetszését.

Volt tombola, több szép nyeremény- 
tárgy gyal. — A világposta ügyeit fürgeiá lm 
postásleánykák bonyolították le s a pajzán 
fiatalság valóságos konfetti csatát rendezett.

Este kilencz óra tájban megjelent az 
„Éjjeli Híradó“ czimü négy oldalas élezés, 
szatirikus tartalmú alkalmi újság, mely kö­
zölte a jelenvolt hölgyek névsorát.

A fiatalság mindvégig lankadatlan buz­
galommal lejtette a változatos tánezokat s 
fesztelen jókedvének csak a hajnal pirkadása 
vetett véget.

A mulatság anyagi sikeréről a követ­
kező kimutatás tesz tanúságot: Bevétel 291 
kor. 60 till. Kiadás 150 kor. 60 üli. Marad- j 
vány 141 korona, mely a szekszárdi könyv- , 
nyomdászok könyvtár-alapjára fordittatik.

Jelenvolt hölgyek névsora a követ- , 
kezű : Asszonyok : Almássy Lajosné, Dömö­
tör Sándorné, Déinan Jánosné, Fusz Ferenc- 
né, Fekete Ferenené, Fekete Miliályné, Fe­
kete Hugómé, Fiílöp Lajosné, Farda Vinczéné, 
Guszter Andrásné (Tolna), Gáli Andrásné, 
Gál Dezsőné, Gyüszü Imréné, Groszbauer 
Béláné, Kaszás Sándorné, líoncz Károlyné, 
Koretzky Jánosné, Lendvayné, ifj. Müller 
lgnáczné, id. Müller Ignáczné, Perl Dánielné, 
Rácz Pálné, Ráduly Sándorné, Schweininger- 
né, Schlésinger Ignáczné, Stoll Alajosné, Schäff­
ler Jakabné, ifj. Tóth Pálné, Watzek László- 
né és Vass Andrásné.

Leányok: Almássy Mariska, Bencze 
Katus (Tolna), Ciráki Ilona, Dömötör Bözsike, 
Déman Mariska és Annuska, Ferencz nővé­
rek, Gál Katusba, Gottwald Mariska, Gally 
nővérek, Hahn Juliska és Bözsike, Halász 
nővérek, Kiss Erzsiké, Kovács Mariska, Ka- 
zamér Emmilce, Kovács Julia, Lendvay 
Mariska, Müller Irénbe, Mátyás Irénke, Neu- 
bach Fánilca, Prosbik Teréz, Pri^lovics 
Etelka, Schlesinger Hermin, Stoll Ilonka, Strott 
Erzsiké és Annuska, Schweininger Annuska, 
Schaffller Tériké, Ujváry Gizuska és Juliska, 
Vas Margitka és Ilonka, Waldner Hermin 
(Zomba), Wessely Katicza.

Jegyeiket megváltották : gróf Apponyi 
Géza 10 kor., dr. Leopold Kornél, dr. Her 
czegli Gyula, Molnár Mór 5—5 kor., Dömötör 
Sándor 4, Takács Gyula (Paks), dr. Müller 
Ferencz, Kaszás Sándor, Kaufmann Mátyás
3—3, Salamon Iván, ifj. Leopold Lajos, Ja- 
nosits Károly, Horváth Ignácz, N. N., dr. Ru 
binstein Mátyás, Rácz Pál, Eilcán Ármin, 
Perl Dániel, Linhardt Ignácz 2—2 korona, 
Á. L., Fránelc János, André István, 1 — 1 
kor. Mutsenbacber Ödön 80 fillér.

Felülfizettek: Bucsky Péter, Sántha 
Károly 2—2 kor., Schlésinger Ignácz, Kohn 
Mór, Gál Dezső, N. N. 1 — 1 kor., Kőrössy 
József V20, Dömötör Bözsike, Hahn Lajos, 
ifj. Müller Ignácz 40—-10 fill., Ferencz Gyula, 
Prosbik Ferencz, Fusz Ferencz 80—80 fillér, 
Tóth János, Lauter Béla 60—60 fillér, Fe­
kete Hugó 50 fillér, Rátkay József, N. X., 
Nagy Ferencz, Almássy Lajos 20—20 fill.

A rendezőség a felültizetőknek és mind­
azoknak, kik szives adományaikkal a mulat­
ság sikeréhez hozzájárultak, ez utón mond 
köszönetét.

A szekszárdi katholikus legényegy­
let ifjúsága, f. évi junius hó 23-án Garay 
Lajos zenekara mellett a Mutsenbacher-féle 
kerthelyiségében serpetin, confetti és világ­
postával egybekötött tánczmulatságot rendez 
Belépő dij személyenkint 80 üli., családjegy 
(3 szem.) 1 kor. 80 fill., Indulás az egylet 
helyiségéből d. u. Va5 órakor. Azon hölgy, 
aki a legtöbb levelező-lapot kapja, jutalomban 
részesül. Felülfizetéselc szívesen fogadtatnak 
s hírlapikig nyugtáztatuak. Kedvezőtlen idő 
esetén a mulatság julius hó 7 én tar tátik 
meg. Tánczszünet közben tréfás dolgokkal 
fogják a közönséget szórakoztatni.

Hangverseny. A paksi ifjúság a duna- 
földvári dalkör közreműködésével, Pakson, 
1907. évi junius hó 29-én Döme István kert- 
helyiségében Szentpétery Józsefné és Rabi- 
nek Pálné úrnők védnöksége alatt jótékony- 
czélu, tíínczczal egybekötött bagversenyt 
rendez. Helyárak: 1—4. sor 3 korona, többi 
sorban 2 korona. Kezdete este 8 órakor. Ked­
vezőtlen idő esetére fedett helyiségről gondos­
kodott a 70 tagból álló rendezőség, amely­
nek elnöke dr. báró Jeszenszky Ödön.

Tánczvigalom. A lengyeli önkéntes 
tűzoltóság 1907 junius hó 29-én a fürdő he­
lyiségében, a tüzoltószerek beszerzésére zárt­
körű tánczvigalmat rendez. Belépődíj szemé­
lyenkint 1 kor. 50 fill., családjegy 3 kor. 
Kezdete d. u. 4 órakor. A zenét a hőgyészi 
zenekar szolgáltatja.

GAZDASAG.
Lódíjazás. Tolnavármegye lótenyésztési" 

bizottsága a magyar királyi földmivelésügyi 
minisztérium és Tolnavármegye közönségének 
anyagi támogatásával, folyó évi augusztus hó 
11-én d. e. 9 órakor, Hőgyészen lódíjazást 
rendez. Díjaztatnak: 1-ször. Tenyészkanczák 
csikóval és pedig: egy 200, két 100, öt 60, 
hét 40 és tizenhat 20 koronás díj kerül ki­
osztásra. II. 3 éves saját tenyésztésű kancza 
csikók: (Fedeztetés! jegy vagy községi bi­
zonyítvány előmutatandó), Kiosztatik: egy 
150, egy 100, két 60, három 40 és öt 20 

i koronás dij. Á 3 éves csikók külön csoport­
ban vezetendők elő. A bíráló bizottság el­
nöke: Perczel József. Tagjai: a nagyatádi 
osztályparancsnok, illetőleg helyettese, továbbá 
Apponyi Géza gróf, Bartal Béla, Bernrieder 
János, ifj. Bernrieder József, Csapó Dániel, 
Dőry Hugó, Kovács S. Endre, Hanzély Já­
nos, Jeszenszky Andor, Sztankovánszky Já­
nos és Vizsoly Ákos.

Állatvásároli. A kereskedelemügyi mi- 
niszter engedélye alapján Bonyhád község­
ben minden hó 2-ik péntekén állatvásárt tar- 

1 tanak. A vásárokon mindenféle, de különösen 
I bonyhádi tájfajta szarvasmarhát árulnak.

Szerkesztői üzenetek.
B. Gy. Tevel. Köszönjük. Felhasználjuk. 
Ozorai tanitógyiilés. Erre a számra későn jött.
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A faddi róm. kath. iskolánál két tanterem és két 
tanítói lakás építésére pályázat hirdettetik. Előirányzott 
költség 24.735 kor 02 fillér.

Pályázhatni f. évi junius 30-ig.
Ajánlatok a faddi plébánia-hivatalnál nyújtandók be, azok el 

vagy el nem fogadása fölött az iskolaszék határoz.
Az építési terv és költségvetés az iskolaszék elnökségénél 

hétköznapokon d. e. 8—12-ig és d. u. 2—4 óráig betekinthető.
Az ajánlatot tevők a vállalatti összeg 10%-át előre letenni 

tartoznak.
A faddi róm. kath. iskolaszék 

elnöksége.
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ői kalapdvatterem
Szeksznrd és vidéke tisztelt hölgy- 

közönségének szives tigyelméhe njánlom most 
megérkezett legújabb párisi divatu tavaszi 
és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek-kalapok díszítve 3 koronától
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás! 
Gyászkalapok és fátyolok nagy választékban.

Fránek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

ékszerész és órás 12-15
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Szakadáton (u. p. Gyünk)
UJ Szerkezetű Most jelent meg dr. Gáspár Ferencz

gőzmalom A FÖLD KÖBÜL
haláleset miatt eladó vagy 
bérbeadó.

Kremer János
! _2 gőzmalomtulajdonos.

czimü munkájának 111—IV. kötete. 

Kapható :

BÁTER JÁNOS
könyvkereskedésében Szekszárd, Kaszinóbazár

112 díjjal kitüntetve! ||A világ legjobb cséplökészletei. 
Teljes jótállás kitűnő cséplósért.

I

Üzlet áthelyezés. 1
Üzletemet május hó 15-én 

saját házamba, a volt. Gold- 
berger-féle házba, a Garay-téren levő 
volt Krammer-féle könyvkereső dés 
helyiségébe helyeztem át, s teljesen 
modernül rendeztem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb Ízlé­
seket is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv

-T.‘,
fcé?'1: testei

á&tiKíéííe -■
Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 

használhatók.

A világ legegyszerűbb és leg- :§j 
tökéletesebb Ä

motorcséplőkészleteit \
valamint a legtökéletesebb benzin-, 1 

petroiin-, ásványolaj-motorokat »
ajánlja teljes jótállás mellett leg- 
jutányosabb árban 3—5 évi rész- 8ujf 
letfizetésre: S

IKállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gyujtásu benzinlokomobil cséplökészletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő czóghez. 7 —10

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

Kállay Motortelep Budapest, Nagymezö-utcza 48.
Árjegyzék iugyen és bérraentve küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.
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188.230 szám.
1907 vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a gyönki kir járásbíróságnak 1906 
évi V. 348/1, 2ö9 1 számú végzése következtében 
dr. Frank Rezső és dr. Marion Henrik ügyvédek 
által képviselt, Gottlieb Mátyás és Reich Lidi 
bpesti lakosok javára. N,ubauer Jakab és ueje 
högyészi lakosok ellen 400 és 300 korona s jár. 
erejéig 1906. évi szept. 12-én foganatosilott kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1162 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
házibutor, lovak, kocsi nyilvános árverésen ela­
datnak.

Mely árverésnek a gjönki kir. járásbíróság 
1907 évi V. 122/1 és 157 2 számú végzése folytán 
■400 és 300 kor. tőkekövetelés, ennek a végzések 
szerinti 5 o/o kamatai, Va'P/o váltódij és eddig össze­
sen 8 kor. 80 fillérben biróilag már megállapi olt 
költségek erejéig, Högyészen alperesek lakásán 
leendő megtartására 1907 évi junius hó 27-ik nap­
jának délelőtti II órája batáridőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881 évi LX. t.-cz. 107 és 108-ik § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbel Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az. elárverezendő ingóságokat 
mások is le-és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi 
LX. t.-cz. 120-ik g-a értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kelt Gyönk. 1907 évi junius hó 15-ik napján.
Laki László,

kir. bir. végrehajtó.

I

Tamási nagyközség elöljáróságától.

Árlejtési hirdetmény.
Tamási nagyközség a vágóhíd épület épitesere

árlejtést hirdet és felhivja az érdeklődő vállalkozókat, hogy tíz erre 
vonatkozó szóbeli ajánlataikat, folyó évi juliUS hó 17-éíl d. 6. 9 Órakor 
Tamási községháza tanácstermében tartandó árlejtés alkalmakor az 
elöljáróság előtt alábbi pontozatok figyelembe vételével megtenni 
szíveskedjenek.

1. Az építkezés tárgya vágóhíd építése, szakértő által már 
elkészített és a községi elöljáróságnál naponta d. e. 8-tól 1*2 óráig, 
d. u. 2-től 5 óráig betekinthető tüzetes tervezet és az építési szerződés- 
pont ozatok szeri m.

2. Terv szerint előirányzott építési költség 3904 kor. 88 fillért
te.<z ki.

3. Az árlejtésben résztvevők tartoznak árlejtés alkalmakor az 
árlejtés megkezdése előtt az elöljáróság kezeihez 200 korona bánat­
pénzt letenni.

4. A legkisebb ajánlat kölcsönösen kötelező, s azon vállal­
kozó bánatpénze, kinek ajánlata elfogadtntik, biztosítékul vissza­
tart,atik, a többieké pedig visszaadatik.

5. Az építkezési; azonnal meg kell kezdeni, s folyó évi október 
1-ig teljesen befejezni.

Kelt Tamásiban, 1907 junius 13.

Hessz Pál Tóth József
főjegyző. biró.
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Tolnavármegye dunaföldvári járásának fószolgabirajátol.

Gazdasági
és hitelforgalmi vállalat

Szekszárdi,
Virág-u. 479/B. sz. (Friedman-féle ház.)

-4 V»°/o
mellettJelzálogkölcsönt

készpénzben folyésittat.

Személy hi telt
megyei, vasúti és hajózási tisztviselők­
nek, katonatiszteknek, kereskedőknek,

knak rövid időiparosoknak es nyugdijaso 
alatt.

Sorsieo-veket clad készp?nzértvvlVd. es ]gen előnyős
feltételek mellett részletfizetésre.

O sztál y sor sj egyek et
elad és a nyereményeket rögtön kifizeti 
teljes titoktartás mellett.

Gazdasági gépek és motorok
eladása készpénzért és részletfizetésre.

A Fonciére, Festi Biztosító Intézet
szekszárdi föiigynöksége. köt élet-, tűz-, 
baleset-, jég-, betörés- stb. biztosításo­
kat igen előnyös feltételek mellett.
Mindennemű felvilágosítással díjmente­

sen szolgálunk. Levélbeli megkeresésekhez
csupán válaszbélyeg melléklendő. 5—ío
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Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerii

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, má jfolt és mindennemű are- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 20-02

I I

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben 
borprés- és 

szölőzuzokbaii, s 
takaréktttzhelyekben.
Egy 4-es gözcséplő garnitu-a 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gázmotor 300 írtért eladó.

3517.
1907

Pályázati hirdetmény.
A Dunaföldvár nagyközségben lemondás folytán megüresedett

községi irnoki állásra pályázatot hirdetek.
Javadalmazás évi 960 korona.
Ezen állásra mindazok pályázhatnak, kik jegyzői oklevéllel, 

avagy ennek elnyeréséhez megkívántaié előképzettséggel bírnak, 
illetve kik 6 reál-, esetleg 6 gymn. osztályt sikerrel végeztek.

A pályázati kérvények hozzám f. é. jlllius hó 1-ig beadandók. 
A választást f. é. julius hó 3-án d. e. 9 órakor Dunaföldvár 

községházának tanácstermében fogom megtartatni.
Paks, 1907. évi június hó 10-én.

Rassovszky Julián
főszolgabíró.
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Hirdetmény.
Murga község elöljárósága — a községi képviselőtestület 17/1907. 

számú határozata folytán — közhírré teszi, hogy Murga község 
679 kát. hold kiterjedésű területén gyakorolható

vadászati jog
az 1883. évi XX. t.-cz. 3. §-a értelmében 1907. évi augusztus hó 
1-től 1913. évi julius hó 31-ig terjedő 6 (hat) évre Murga község­
házánál 1907. évi julius hó 7-én délurán 2 órakor megtartandó nyil­
vános szóbeli árverésen bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői hivatalban betekinthetők. 
Murga, 1907, évi június hó 14-én.

Schád Vilmos
jegyző.

Nellen Ádám
biró.
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DEBULAYIMRE
-aR , K

6199. sz. Tolnavármegye alispánjától. |
4ő 1907.

I Pályázati hirdetmény.
A központi járás főszolgabírói hivatalánál elhalálozás folytán 

megüresedett, 1400 korona fizetéssel és 360 korona lakbér illet- 
ménnyel egybekötött járásirnoki állásra ezennel pályázatot 

4/ nyitok.
jR ^ Felhivom ennek folytán pályázni óhajtókat, hogy az 1883.

évi I. t.-cz. 19-ik V. §-ának második bekezdésében előirt minősítést 
% igazoló okmányaikkal felszerelt folyamodványaikat Tolnavármegye 
% főispánjához czimezve f. évi julius ho 15-ig nálam annyival inkább 
% nyújtsák he, mivel a később beérkező tolyamodványok figyelembe 
4/ vétetni nem fognak.

‘24—2tí Szekszárd, 1907 június 15.
IDŐ:r37%
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Eladó ház.
Szekszárdon, a Széehenyi- 

utezában lévő 168. sz. ház 
eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 1_3
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Felsőruhavarrás- Okleveles szülésznő,

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez­

mény. Bel- és külföldi kőszén.

tűzifa és szénkeresked- •

SZEKSZÁRDON.

tamtasra
Julius 1 -tol kezdve tanulókat elfogadok.

Müller Julia.3- 3

ki a buda­
pesti szülé­
szeti klini­

kán nyert kiképzése óta 17 éve e téren a 
legnagyobb sikerrel működik, számos esetben 
orvosoknak műtéteknél segédkezett, ajánlko­
zik Székszánl és vidéke hölgy közönségének 
pártfogásába. Tanácsot ad és segélyt nyújt 
szülés esetén. 5—12

Czim : Bozán Sándorné Szekszárd, szár- 
nyas-uteza. Ditrich János (Falatin)-fóle ház.

V V TT v v

Felvágott Ä tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű bükkfa

10 küó 32 fillér, métermázsánkéut 3 
korona, továbbá mindennemű hasáb-, 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indőházzal 

szemben kapható.
Bármilyen minőségű tűzifa

felfürészelése ölenkint 3 kor.
A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén
jutányos áron kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

4-10

A Styria- és
Demokrata-kerékpárok
az elsők között is elsők. Két évi jótállás,

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. PUCH-motorkerekparok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnainegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép, kerékpár nagy raktára és javító műhelye

Szekszáid, -loa,záir-
25—25

Ha kbszvényben. reumában, ischias- 
ban szenved,

vegyen egy üveg

köszvény-szeszt,
mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt é.’zle betű. Kapható :

Dr. FLESCH E. M.
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

I Manhold Kálmán Kula
? Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
\ jolánföldi szölöoltvány és kertészeti bérle- 
E ten tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alanyon faj­
tisztán, sima és gyökeres zöldojtvány.

2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. A/ma, körte, barack és kajszin fák 1. 2, 3 

éves ojtványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia és Maciura Aurentiaca élősövény, 

a melynek gyökerei nem sarjadzauak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak ellentáll. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógy it a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, fiezamodásoknál, fül fájás és fül zugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél :
d9||~ Cónrlnn gyógyszertára Hóilmezö- tsalla Sándor vásárhely. Ko>suth-tév.
Ára egy üvegnek 2 korona Prébaiiveg I kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérineutve.

, Egy próbadoboz mindent bizonyít. 
Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

Hajeltávolito ! Hölgyek figyelmébe !
»Szómét« amerikai újdonság az a réz bármely részén 
és a karon a szőr-ki növéseket könnyű kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással disc réten kit d 10 korona utánvéttel 
magyarországi kizárólagos főraktárából S0Ó8 Károly, 

Marosvásárhely.
Sikerült ez Of»sz. Posztókiv. Áruház- j

nek Budapest. Uottenhiller-utca 10() sz.) 100 vóg nagyon I 
jó minőségű tartós ff-rtiruha szövetet egy esődbe jutott posz- | 
tógyárostól potom áron megvenni. Ez okból szétküld vidékre \ 
utánvéttel csuk <> koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő . 
3 in ter nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna a 
és drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. 5 
A fenti veget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
nfk és családok rész ere. Egv helyen és egy háztat ás ban se 
hiányozzék az eredeti „Styriai- kötőgép. Árjegyzék ingyen. 

Kedvező fizetési feltételek.
Első STYRlAl kötdgép-gy ir

magyanirsziigi képviselete FOOL .1. L. miigépi-sz
Budapest, VI. Csengery utca 54.

Farsangra
és egyéb alkalmakra készítek tánezrendeket 
olcsó, közép és egész finom minőségben, min­
den sziliben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
ZSinÓrzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest Vili, Rombach-u 3.

Eötvös Lajos és Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése 

Tárcái (Zemplénmegye.)
1000 drb Gleditscbia csemete . . .4
1000 „ 2 éves akácz-csemete . 10 és 15
1000 „ I „ „ 4—6 és 16
1000 „ vadalma csemete . . 12 és 20
1000 „ vadkörte csemete . 14 és 25
Nagy virágú kerti diszszegfü tövek 10 drb L20 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 35
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. — 160 oldalas 

főárjegyzékünk kívánatra bérmentve.

Szölöoltványok!
Hiányok pótlására : Két éves, száza 20 kor. 
Telepítésre : Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 kor., 

sima 90 kor. Fásoltvány 1. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mind Kiparia portalis alanyon, a legjobb és leg- 
bőtermőbb bor- és csemege fajokban. Hegyi bor leg­

olcsóbban. - Árjegyzék ingyen.

Székely I. József, Gyöngyös.

Szekszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


